

Protokół z XIX sesji Rady Gminy Suchy Las VIII kadencji
28 maja 2020 r. (czwartek), godz. 16:30
Gminny Ośrodek Sportu, Suchy Las, ul. Szkolna 20

Porządek sesji:

1. Otwarcie sesji.
2. Stwierdzenie prawomocności obrad.
3. Przyjęcie protokołu z sesji Rady Gminy Suchy Las nr XVII/20 z dnia 23 kwietnia 2020 r.
4. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Suchy Las na lata 2020-2031.
5. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Suchy Las na 2020 r.
6. Podjęcie uchwały w sprawie emisji obligacji komunalnych oraz zasad ich zbywania, nabywania i wykupu.
7. Podjęcie uchwały w sprawie regulaminów korzystania z placów zabaw, siłowni zewnętrznych, urządzeń streetworkout, torów pumptrack, boisk, terenów rekreacyjnych oraz wybiegów dla psów zlokalizowanych na terenie Gminy Suchy Las.
8. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy najmu części działki gruntu nr 186 z obrębu Biedrusko.
9. Podjęcie uchwały w sprawie Statutu Młodzieżowej Rady Gminy.
10. Przyjęcie oświadczenia Rady Gminy Suchy Las w sprawie jubileuszu 30-lecia Samorządu Terytorialnego.
11. Informacje:
 - a. Wójta Gminy,
 - b. Przewodniczącej Rady Gminy,
 - c. Przedstawiciela Gminy w Stowarzyszeniu Gmin i Powiatów Wielkopolski,
 - d. Przewodniczących Komisji Rady.
12. Interpelacje i zapytania Radnych.
13. Wolne głosy i wnioski.
14. Zamknięcie sesji.

Ad. 1.

Otwarcie sesji.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Suchy Las R. Banaszak otworzył XIX sesję Rady Gminy Suchy Las VIII kadencji w dniu 28 maja 2020 r. o godz. 16:30 witając Radnych oraz gości.

Wiceprzewodniczący Rady poinformował, że sesja Rady Gminy Suchy Las jest transmitowana on – line, nagranie w systemie audio – video będzie dostępne na stronie internetowej www.suchylas.pl. Z uwagi na publiczny charakter sesji nie należy posługiwać się danymi osobowymi, ponieważ można narazić się na złamanie przepisów dotyczących ochrony danych osobowych.

W związku z sytuacją ogólnoswiatowej pandemii wirusa SARS-CoV-2 oraz wprowadzonym na terenie RP stanem epidemii obrady XIX sesji Rady Gminy Suchy Las w dniu 28 maja 2020 r. zostały zorganizowane i odbyły się na hali sportowej Gminnego Ośrodka Sportu w Suchym Lesie przy ul. Szkolnej 20 z zachowaniem odpowiednich odległości pomiędzy Radnymi i uczestnikami sesji oraz z zastosowaniem wymaganych środków ochrony osobistej [red].

Ad. 2.

Stwierdzenie prawomocności obrad.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Suchy Las R. Banaszak stwierdził, że obrady sesji są prawomocne. W trakcie sesji obecnych było 14 Radnych. W obradach nie uczestniczyła Przewodnicząca Rady Gminy A. Ankiewicz.

Wiceprzewodniczący R. Banaszak zwrócił się do Radnych o zgłaszanie ewentualnych uwag do porządku obrad.

W związku z brakiem uwag do porządku sesji, Wiceprzewodniczący Rady przeszedł do kolejnego punktu obrad.

Ad. 3.

Przyjęcie protokołu z sesji Rady Gminy Suchy Las nr XVII/20 z dnia 23 kwietnia 2020 r.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy zarządził głosowanie ws. przyjęcia protokołu nr XVII/20 z dnia 23 kwietnia 2020 r.

Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.

Za – 14: Bajer M., Banaszak R., Hącia Z., Jankowiak M., Koźlicka I., Łączkowski K., Majewski W., Pągowska J., Prycińska W., Przybylski M., Radzięda J., Rozwadowski R., Słowiński G., Sztolcman T.,

Przeciw – 0,

Wstrzymujących się – 0.

Protokół został przyjęty.

Ad. 4.

Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Suchy Las na lata 2020-2031.

Skarbnik Gminy M. Wojtaszewska poinformowała, że na posiedzeniu Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego w dniu 25 maja br. zostały złożone wnioski o zmianę projektu uchwały w sprawie zmiany WPF, które Wójt Gminy zaakceptował. Wnioski te były związane ze zmianą WPF, ale także ze zmianą budżetu. Autopoprawka do WPF dotyczyła zdjęcia kwoty 596 626,01 zł z inwestycji pn. „Budowa pełnego uzbrojenia we wsi Złotkowo – ul. Lipowa, Żłota, Gogulcowa, Srebrna, Platynowa, Irydowa, Miedziana, Rzepakowa, Słonecznikowa, Sobocka oraz uzbrajanie terenów aktywizacji gospodarczej”. Pierwotnie proponowano, aby zmniejszyć o kwotę 350 000 zł na zadaniu pn. „Budowa ścieżek rowerowych na terenie gminy Suchy Las”, ale ten zapis został usunięty i w dalszym ciągu kwota 500 000 zł pozostaje w WPF na to właśnie zadanie. Jednocześnie, Skarbnik Gminy zaznaczyła, że o kwotę 350 000 zł w 2020 r. umniejsza się środki na zadaniu pn. „Budowa ulic w Złotnikach II – ul. Okrężna, Graniczna, Prosta, Miła, Działkowa, Żukowa, Cicha” i tę kwotę przenosi się w WPF na rok 2021. Ponadto, odnośnie zmian w projekcie uchwały ws. zmiany uchwały budżetowej Gminy Suchy Las na 2020 r. Skarbnik Gminy M. Wojtaszewska poinformowała, że planowano zmniejszenie o kwotę 596 626,01 zł na zadaniu pn. „Zielątkowo – wykonanie kanalizacji deszczowej oraz nawierzchni z kostki brukowej na ul. Świerkowej”, ale ta zmiana nie zostanie wprowadzona. Jednak tę kwotę zdejmuje się z zadania pn. „Budowa pełnego uzbrojenia we wsi Złotkowo – ul. Lipowa, Żłota, Gogulcowa, Srebrna, Platynowa, Irydowa, Miedziana, Rzepakowa, Słonecznikowa, Sobocka oraz uzbrajanie terenów aktywizacji gospodarczej”. Ponadto, pierwotnie proponowany był zapis o zmniejszeniu o kwotę 350 000 zł na zadaniu pn. „Budowa ścieżek rowerowych na terenie gminy Suchy Las”, ale na wniosek Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego kwota ta pozostaje w budżecie. Jednakże kwotę 350 000 zł w budżecie na 2020 r. zdejmuje się z zadania pn. „Budowa ulic w Złotnikach II – ul. Okrężna, Graniczna, Prosta, Miła, Działkowa, Żukowa, Cicha”.

Następnie Wiceprzewodniczący R. Banaszak zarządził głosowanie ws. przyjęcia autopoprawki Wójta Gminy do projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Suchy Las na lata 2020-2031 omówionej przez Skarbnik Gminy.

Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.

Za – 10: Bajera M., Banaszak R., Hącia Z., Jankowiak M., Łączkowski K., Pągowska J., Prycińska W., Radzięda J., Rozwadowski R., Sztolcman T.,

Przeciw – 0,

Wstrzymujących się – 4: Koźlicka I., Majewski W., Przybylski M., Słowiński G.

Autopoprawka została przyjęta.

Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego J. Pągowska poinformowała, że Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. Przewodnicząca J. Pągowska podkreśliła, że na wniosek kolacji klubów „Gmina dla Ciebie” i „Radni Niezależni” kwota 350 000 zł została przywrócona do projektu uchwały.

W dalszej kolejności Wiceprzewodniczący R. Banaszak zarządził głosowanie ws. podjęcia uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Suchy Las na lata 2020-2031.

Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.

Za – 9: Bajera M., Banaszak R., Jankowiak M., Łączkowski K., Pągowska J., Prycińska W., Radzięda J., Rozwadowski R., Sztolcman T.,

Przeciw – 0,

Wstrzymujących się – 5: Hącia Z., Koźlicka I., Majewski W., Przybylski M., Słowiński G.

Uchwała została podjęta i nosi numer XIX/229/20.

Ad. 5.

Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Suchy Las na 2020 r.

Radna W. Prycińska poinformowała, że podczas posiedzenia Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego w dniu 25 maja br. złożyła formalny wniosek, aby usunąć kwotę 80 000 zł w ramach zwiększenia środków w zadaniu 921.92120.2720 dotyczącym ochrony zabytków. Radna stwierdziła, że podczas kwietniowej sesji odbyła się długa dyskusja w sprawie zakupu urządzenia do czyszczenia masek dla strażaków z OSP, podczas której Wójt podkreślał, że Gmina jest w trudnej sytuacji finansowej. Prawdopodobnie w niedługim czasie mogą się pojawić problemy z brakiem płynności finansowej. Radna stwierdziła, że być może nie należy w takim trudnym okresie zwiększać puli wydatków bieżących. Radna W. Prycińska przeliczyła tę kwotę na pensje pracowników stwierdzając, że taka kwota pozwoliłaby sfinansować 16 pensji pracowników przy założeniu wynagrodzenia na poziomie średniej krajowej. Ponadto, Gmina planuje wyemitowanie obligacji na kwotę 36 mln zł. Radni są zobowiązani nie tylko do występowania z kwiatami na gminnych uroczystościach, ale także powinni dbać o płynność finansową Gminy. To Radni powinni dbać o to, aby gminne instytucje i szkoły mogły bez przeszkód funkcjonować. Zdaniem Radnej W. Prycińskiej to nie jest czas na bycie bohaterem romantycznym, ale na przyjęcie postawy Korczyńskiego z powieści pt. „Nad Niemnem”. Radna wyraziła swoje zdziwienie, że pomimo ustaleń z Komisji o zdjęciu kwoty 80 000 zł nadal ta kwota jest w budżecie. Radna podkreśliła, że wszyscy Radni są zwolennikami ochrony zabytków i dbałości o spuściznę historii, ale trzeba brać pod uwagę trudności obecnego czasu. Radna złożyła formalny wniosek o zdjęcie kwoty 80 000 zł.

Skarbnik Gminy M. Wojtaszewska stwierdziła, że przedstawiła treść autopoprawki do budżetu łącznie z autopoprawką do WPF. W materiałach zostały przekazane dwie odrębne tabele, ale dotyczą one zarówno WPF, jak i budżetu. Według Skarbnik Gminy na wniosek Komisji, Wójt pozytywnie zaopiniował te zmiany, które zostały ujęte w autopoprawce. W autopoprawce nie znajduje się usunięcie kwoty 80 000 zł z dotacji na ochronę zabytków, ponieważ Wójt ten wniosek zaopiniował negatywnie.

Wójt G. Wojtera stwierdził, że w tym przypadku chodzi o środki, które chciałby dodatkowo przeznaczyć na dotacje związane z rewitalizacją obiektów zabytkowych na terenie gminy Suchy Las. Nie ma tutaj mowy o żadnej rozrzutności. Tę propozycję poprzedziła analiza wniosków złożonych przez osoby zainteresowane dotacją na remont obiektu zabytkowego i wszystkie te osoby potwierdziły, że nadal mają zamiar przeprowadzić te remonty. Te osoby także borykają się z problemami związanymi z koronawirusem. Podczas dyskusji na posiedzeniu Komisji ta pozycja została zaopiniowana negatywnie, ale Gmina jednak chciałaby być partnerem w realizowaniu idei remontowania obiektów zabytkowych. Ta kwota 80 000 zł stanowi tylko niewielki procent tych wydatków, które będą musiały ponieść osoby, które będą przeprowadzały te remonty. Zdaniem Wójta niezależnie od obecnej sytuacji zabytki na terenie gminy Suchy Las powinny być w dalszym ciągu rewitalizowane. Jest to minimalna kwota, która pozwoli na dodatkową dotację dla 3 – 4 wnioskodawców.

Radna J. Radzięda pytała czy kwota 80 000 zł ma zostać podzielona pomiędzy tych wnioskodawców, którym środki zostały przyznane na podstawie uchwał przyjętych podczas sesji kwietniowej czy dotyczy to tych wniosków, które zostały pominięte przy podziale pierwotnej puli 100 000 zł, czy są to zupełnie nowe wnioski, które wpłynęły już poza trybem.

Wójt G. Wojtera zaznaczył, że nie ma wniosków złożonych poza trybem, ponieważ nie został jeszcze ogłoszony nowy nabór na pulę 80 000 zł. Gdy nabór zostanie ogłoszony, to wówczas trzeba będzie złożyć nowe wnioski. W poprzednim naborze złożono dużą ilość wniosków i niestety Gmina nie była w stanie sprostać oczekiwaniom. Przyznane kwoty dotacji były niewielkie po to, aby jak największa ilość beneficjentów mogła uzyskać dofinansowanie. Część wniosków została odrzucona z powodów formalnych, ale nie z powodu jakichkolwiek ocen uznaniowych. Wójt podkreślił, że jeżeli zostanie uchwalona kwota 80 000 zł, to zostanie ogłoszony nowy nabór.

Radna J. Radzięda stwierdziła, że skoro nie było drugiego naboru, to nie powinno się umieszczać w uzasadnieniu do projektu uchwały informacji o dużej ilości złożonych wniosków, ponieważ ewentualnie mogły one dotyczyć poprzedniego naboru, w ramach którego Rada Gminy rozdysponowała kwotę 100 000 zł. Radna zastanawiała się, że skoro nie było jeszcze naboru, to skąd Wójt Gminy może wiedzieć, że będą to 3 – 4 wnioski, które otrzymają dotację.

Radna W. Prycińska stwierdziła, że cieszy ją to, iż jest planowany nowy nabór i że nie ma pilnych sytuacji w kwestii zabytków. Dlatego nie ma konieczność uchwalania tej kwoty i istnieje możliwość przełożenia tej decyzji do sesji sierpniowej. Jeżeli nie ma konieczności bieżącej reakcji i ratowania zabytków, to dalej w sierpniu będzie można podjąć jeszcze decyzję o uchwaleniu puli 80 000 zł. Radna stwierdziła, że podczas posiedzenia Komisji była świadkiem jak dwóch Radny bardzo walczyły o to, aby ich mieszkańcom żyło się lepiej i żeby dotrzymać wobec tych mieszkańców złożonych obietnic. Nie powinno się zawieszać zaplanowanych inwestycji, po to aby realizować nowe wnioski.

Wójt Gminy odpowiadając Radnej J. Radziędzie stwierdził, że być może będzie to liczba 15 lub 20 złożonych wniosków. Wójt podkreślił, że on się spotkał z 3 – 4 zainteresowanymi osobami. Nie jest tajemnicą, że w ramach naboru wnioskodawcy przychodzą i przedstawiają projekty czy wizualizacje. Po rozstrzygnięciu z reguły przychodzą z pytaniami czy jest jeszcze możliwość zwiększenia dotacji albo czy są jeszcze inne źródła dofinansowania. Wójt Gminy powinien rozmawiać z osobami, które chcą ratować zabytki. Wójt zaznaczył, że nie wyklucza, iż tych wniosków może być 15 czy 20 w nowym naborze i to niezależnie od kwoty, która zostanie uchwalona. Wójt podkreślił, że wśród zasad wykorzystania dotacji jest informacja, że wykorzystanie dotacji musi się odbyć do końca roku budżetowego. To powoduje, że podpisanie umowy we wrześniu czy październiku ogranicza realną możliwość jej wykorzystania. Każda z osób, które już skorzystały z puli 100 000 zł na 2020 r. deklaruje kontynuację remontu. Niekiedy remonty zabytków są wieloletnie i wymagają dalszego ich kontynuowania w kolejnych latach.

Radna J. Radzięda pytała Wójta Gminy czy w ubiegłych latach pojawiały się sytuację, żeby w ciągu roku zwiększać środki na rewitalizację zabytków.

Wójt G. Wojtera poinformował, że były zwiększenia z kwoty 200 000 zł na 300 000 zł i to też było związane z drugim naborem, który był ogłaszany w połowie roku.

Następnie Wiceprzewodniczący R. Banaszak zarządził głosowanie w sprawie przyjęcia wniosku Radnej W. Prycińskiej dotyczącego wykreślenia zwiększenia kwoty 80 000 zł z wydatków bieżących na ochronę zabytków.

Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.

Za – 5: Banaszak R., Łączkowski K., Prycińska W., Radzięda J., Rozwadowski R.,

Przeciw – 4: Hącia Z., Jankowiak M., Przybylski M., Słowiński G.,

Wstrzymujących się – 5: Bajer M., Koźlicka I., Majewski W., Pągowska J., Sztolcman T.

Wniosek został przyjęty.

Wiceprzewodniczący R. Banaszak zarządził głosowanie w sprawie przyjęcia autopoprawki Wójta Gminy do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Suchy Las na 2020 r. omówionej poprzednio przez Skarbnik Gminy.

Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.

Za – 10: Bajer M., Banaszak R., Jankowiak M., Koźlicka I., Łączkowski K., Pągowska J., Prycińska W., Radzięda J., Rozwadowski R., Sztolcman T.,

Przeciw – 0,

Wstrzymujących się – 4: Koźlicka I., Majewski W., Przybylski M., Słowiński G.

Autopoprawka została przyjęta.

Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego J. Pągowska poinformowała, że Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały, tj. 4 głosy „za”, 0 głosów „przeciw”, 3 głosy „wstrzymujące się”.

Skarbnik Gminy M. Wojtaszewska poinformowała, że w związku z przegłosowaniem poprawki dotyczącej nie zwiększenia kwoty dotacji na ochronę zabytków należy wykreślić z treści uchwały pkt. 4, który dotyczył zwiększenia kwoty dotacji z budżetu gminnego.

W dalszej kolejności Wiceprzewodniczący Rady R. Banaszak zarządził głosowanie ws. podjęcia uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Suchy Las na 2020 r.

Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.

Za – 9: Bajer M., Banaszak R., Jankowiak M., Łączkowski K., Pągowska J., Prycińska W., Radzięda J., Rozwadowski R., Sztolcman T.,

Przeciw – 1: Hącia Z.,

Wstrzymujących się – 4: Koźlicka I., Majewski W., Przybylski M., Słowiński G.

Uchwała została podjęta i nosi numer XIX/230/20.

Ad. 6.

Podjęcie uchwały w sprawie emisji obligacji komunalnych oraz zasad ich zbywania, nabywania i wykupu.

Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego J. Pągowska powiadomiła, że Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt przedmiotowej uchwały.

Wiceprzewodniczący Rady R. Banaszak zarządził głosowanie ws. podjęcia uchwały w sprawie emisji obligacji komunalnych oraz zasad ich zbywania, nabywania i wykupu.

Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.

Za – 10: Bajer M., Banaszak R., Hącia Z., Jankowiak M., Łączkowski K., Pągowska J., Prycińska W., Radzięda J., Rozwadowski R., Sztolcman T.,
Przeciw – 1: Majewski W.,
Wstrzymujących się – 3: Przybylski M., Radzięda J., Słowiński G.
Uchwała została podjęta i nosi numer XIX/231/20.

Ad. 7.

Podjęcie uchwały w sprawie regulaminów korzystania z placów zabaw, siłowni zewnętrznych, urządzeń streetworkout, torów pumptrack, boisk, terenów rekreacyjnych oraz wybiegów dla psów zlokalizowanych na terenie Gminy Suchy Las.

Przewodniczący Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych M. Bajer poinformował, że opinie zostały wyrażone w drodze korespondencyjnej. Wśród zebranych głosów były 3 głosy „za”, 0 „przeciw”, 4 „wstrzymujące się”, a więc projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie.

Radna J. Radzięda poinformowała, że w trakcie procedury opiniowania ww. regulaminów odbyła się mejlowa dyskusja z p. D. Torbą z Urzędu Gminy, który był autorem tych regulaminów. W ramach tej dyskusji zaproponowano kilka zmian.

W zał. nr 1 w pkt. 4 zamiast słów „Dzieci do lat 7 powinny przebywać na terenie placu zabaw pod opieką osób dorosłych” proponuje się treść: „Dzieci do lat 7 muszą przebywać na terenie placu zabaw pod opieką osób dorosłych”.

W zał. nr 4 w pkt. 4 taka sama zmiana jak powyżej.

W zał. nr 5 w pkt. 4 taka sama zmiana jak wyżej.

W zał. nr 6 w pkt. 3 zmiana takiej samej treści jak powyżej.

W zał. nr 7 w pkt. 4 zmiana polegająca na usunięciu pomyłki pisarskiej, tj. zapis powinien brzmieć „Dopuszcza się zwalnianie psów ze smyczy i kagańca (...)”.

W zał. nr 7 także powinien się znaleźć zapis o treści, że „Dzieci do lat 7 muszą przebywać na terenie placu zabaw pod opieką osób dorosłych”.

Radca prawny mec. H. Kuligowski stwierdził, że sformułowanie „muszą” to nie jest pojęcie, które stosuje się w języku legislacyjnym aktów prawnych. Radca zaproponował, aby słowo „muszą” zastąpić sformulowaniem „są zobowiązane”. Z drugiej strony trudno jest kierować zobowiązania do dzieci.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy R. Banaszak zapytał radcę prawnego czy istnieje możliwość łącznego głosowania wszystkich ww. poprawek czy powinno być głosowanie oddzielne.

Radca prawny mec. H. Kuligowski zaznaczył, że każda zmiana dotyczy innego regulaminu i być może część z Radnych może mieć inne zdaniem przy głosowaniu zmian w poszczególnych regulaminach. Zmiany w regulaminach raczej powinny być głosowane oddzielnie. Jednak, jeżeli nie będzie głosu sprzeciwu ze strony Radnych to istnieje możliwość głosowania *en bloc*.

Radny T. Sztolcman zaproponował zapis o treści: „Dzieci do lat 7 mogą przebywać na terenie placu zabaw tylko pod opieką osób dorosłych” Taki zapis nie zobowiązuje dzieci do czegokolwiek.

Radna I. Koźlicka podkreśliła, że nie można dzieci do czegokolwiek zobowiązywać, ponieważ do 18 roku życia odpowiedzialność ponoszą ich prawni opiekunowie. Radna stwierdziła, że zgadza się z propozycją Radnego T. Sztolcmana.

Wójt G. Wojtera poinformował, że w zał. 4, czyli w regulaminie toru rowerowego znalazł się zapis o zakazie jazdy rowerem, który w oczywisty sposób zostanie wykreślony. To już zostało wykreślone bezpośrednio po Komisji, ale taki zapis znajduje się jeszcze w materiałach przygotowanych na sesję.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy R. Banaszak zaproponował głosowanie *en bloc* zmiany polegającej na wprowadzeniu treści zapisu „Dzieci do lat 7 mogą przebywać na terenie placu zabaw tylko pod opieką osób dorosłych”, który został zgłoszony przez Radnego T. Sztolcmana, a także pozostałych zmian o charakterze redakcyjnym.

W związku z brakiem sprzeciwu odnośnie propozycji głosowania *en bloc* Wiceprzewodniczący Rady zarządził głosowanie ws. poprawek do treści regulaminów stanowiących załącznik do projektu uchwały sprawie regulaminów korzystania z placów zabaw, siłowni zewnętrznych, urządzeń streetworkout, torów pumptrack, boisk, terenów rekreacyjnych oraz wybiegów dla psów zlokalizowanych na terenie Gminy Suchy Las.

Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.

Za – 14: Bajer M., Banaszak R., Hącia Z., Jankowiak M., Koźlicka I., Łączkowski K., Majewski W., Pągowska J., Prycińska W., Przybylski M., Radzięda J., Rozwadowski R., Słowiński G., Sztolcman T.,

Przeciw – 0,

Wstrzymujących się – 0.

Poprawki zostały przyjęte.

Następnie Wiceprzewodniczący Rady R. Banaszak zarządził głosowanie ws. podjęcia uchwały w sprawie regulaminów korzystania z placów zabaw, siłowni zewnętrznych, urządzeń streetworkout, torów pumptrack, boisk, terenów rekreacyjnych oraz wybiegów dla psów zlokalizowanych na terenie Gminy Suchy Las.

Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.

Za – 14: Bajer M., Banaszak R., Hącia Z., Jankowiak M., Koźlicka I., Łączkowski K., Majewski W., Pągowska J., Prycińska W., Przybylski M., Radzięda J., Rozwadowski R., Słowiński G., Sztolcman T.,

Przeciw – 0,

Wstrzymujących się – 0.

Uchwała została podjęta i nosi numer XIX/232/20.

Ad. 8.

Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy najmu części działki gruntu nr 186 z obrębu Biedrusko.

Przewodniczący Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych M. Bajer stwierdził, że w głosowaniu nad opinią w sprawie tego projektu uchwały oddano 7 głosów „za”, a więc projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie.

Wiceprzewodniczący Rady R. Banaszak zarządził głosowanie ws. podjęcia uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy najmu części działki gruntu nr 186 z obrębu Biedrusko.

Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.

Za – 14: Bajer M., Banaszak R., Hącia Z., Jankowiak M., Koźlicka I., Łączkowski K., Majewski W., Pągowska J., Prycińska W., Przybylski M., Radzięda J., Rozwadowski R., Słowiński G., Sztolcman T.,

Przeciw – 0,

Wstrzymujących się – 0.

Uchwała została podjęta i nosi numer XIX/233/20.

Ad. 9.

Podjęcie uchwały w sprawie Statutu Młodzieżowej Rady Gminy.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw Społecznych J. Radzięda stwierdziła, że jest bardzo ucieszona faktem, iż po 1,5 roku projekt uchwały ws. Młodzieżowej Rady Gminy zaopiniowany przez prawnika z Urzędu Gminy trafił na obrady sesji.

Następnie Przewodnicząca Komisji zgłosiła uwagi Komisji do statutu Młodzieżowej Rady Gminy.

1. Rozdział 4, § 17 pkt 4 propozycja zapisu: „W skład Komisji Rewizyjnej nie mogą wchodzić Przewodniczący Rady oraz Wiceprzewodniczący Rady”.
2. Rozdział 5, § 19 pkt 3 lit. b propozycja zapisu: „odwołanie Przewodniczących Komisji Rady”, czyli wykreślenie słów „wybór oraz”.
3. Rozdział 5, § 19 pkt 3 lit. e propozycja brzmienia: „przyjmowanie sprawozdań z działalności Komisji Rewizyjnej oraz Komisji Rady”, czyli wykreślenie słowa „problemowych”.

Przewodnicząca Komisji J. Radzięda poinformowała, że po wprowadzeniu ww. poprawek Komisji, jednogłośnie pozytywnie zaopiniowano projekt uchwały.

Radny M. Przybylski poprosił, aby radca prawny wyraził opinię w sprawie zgłoszonych powyżej poprawek, ponieważ prawnicy zaopiniowali projekt uchwały przed zgłoszonymi zmianami.

Radca prawny mec. H. Kuligowski zaznaczył, że nie jest w stanie w tak szybkim tempie zająć stanowiska odnośnie zgłoszonych zmian. Radca prawny stwierdził, że nawet nie zdążył zanotować zgłoszonych poprawek i wolałby otrzymać je w wersji pisemnej. Radca prawny poinformował, że gdyby Komisja zgłosiła poprawki przed sesją, to wówczas byłaby możliwość rzetelnego ich przeanalizowania. Radca poprosi o poprawki na piśmie i czas, aby mógł się z nimi dokładnie zapoznać.

Radny W. Majewski zaproponował w rozdziale 5, § 19 pkt 3 lit. e następujące brzmienie: „przyjmowanie sprawozdań z działalności Komisji Rady”. Zdaniem Radnego, nie ma potrzeby specjalnego wyróżniania Komisji Rewizyjnej.

Wiceprzewodniczący Rady R. Banaszak stwierdził, że gdyby poprawki zostały sformułowane na piśmie podczas sesji, to udałoby się przyjąć ten projekt jeszcze podczas tej sesji i nie odkładać jego przyjęcia na kolejną sesję.

Radca prawny mec. H. Kuligowski stwierdził, że nie chce działać obstrukcyjnie. Jeżeli poprawki w wolnym tempie zostaną po kolei jeszcze raz przedstawione, to wówczas na bieżąco radca postara się do nich odnieść.

Przewodnicząca Komisji J. Radzięda stwierdziła, że albo Rada powinna przyjąć propozycję radcy prawnego w sprawie sposobu procedowania lub można by zarządzić 15 minut przerwy w celu zaopiniowania poprawek. Przewodnicząca Komisji podkreśliła, że projekt statutu został złożony przez Komisję w Urzędzie Gminy na ponad 1,5 miesiąca i takie usterki, które pojawiają się na podczas sesji nie powinny mieć miejsca. Te usterki nie są winą Komisji i nie jest obowiązkiem Przewodniczącej Komisji przygotowywanie poprawek dla radcy prawnego. Radna zaznaczyła, że zależy jej, aby podjąć tę uchwałę podczas niniejszej sesji Rady Gminy.

Następnie Przewodnicząca Komisji J. Radzięda powtórnie rozpoczęła odczytywanie zmian do projektu statutu Młodzieżowej Rady Gminy.

Poprawka nr 1. Rozdział 4, § 17 pkt 4 propozycja nowego brzmienia przepisu.: „W skład Komisji Rewizyjnej nie mogą wchodzić Przewodniczący Rady oraz Wiceprzewodniczący Rady”.

Radca prawny mec. H. Kuligowski zaakceptował ww. poprawkę.

Wiceprzewodniczący Rady R. Banaszak zarządził głosowanie ws. poprawki dot. rozdziału 4, § 17 pkt 4 statutu Młodzieżowej Rady Gminy w brzmieniu „W skład Komisji Rewizyjnej nie mogą wchodzić Przewodniczący Rady oraz Wiceprzewodniczący Rady”.

Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.

Za – 14: Bajer M., Banaszak R., Hącia Z., Jankowiak M., Koźlicka I., Łączkowski K., Majewski W., Pągowska J., Prycińska W., Przybylski M., Radzięda J., Rozwadowski R., Słowiński G., Sztolcman T.,

Przeciw – 0,

Wstrzymujących się – 0.

Poprawka została przyjęta.

Poprawka nr 2. Rozdział 5, § 19 pkt 3 lit. b propozycja zapisu: „odwołanie Przewodniczących Komisji Rady”, czyli wykreślenie słów „wybór oraz”.

Radca prawny mec. H. Kuligowski zaakceptował powyższą poprawkę.

Wiceprzewodniczący Rady R. Banaszak zarządził głosowanie ws. poprawki dot. rozdziału 5, § 19 pkt 3 lit. b statutu Młodzieżowej Rady Gminy w brzmieniu „odwołanie Przewodniczących Komisji Rady”.

Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.

Za – 13: Bajer M., Banaszak R., Jankowiak M., Koźlicka I., Łączkowski K., Majewski W., Pągowska J., Prycińska W., Przybylski M., Radzięda J., Rozwadowski R., Słowiński G., Sztolcman T.,

Przeciw – 1: Hącia Z.,

Wstrzymujących się – 0.

Poprawka została przyjęta.

Poprawka nr 3.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw Społecznych J. Radzięda poparła propozycję Radnego W. Majewskiego i zaproponowała poprawkę o następującej treści w rozdziale 5, § 19 pkt 3 lit. e: „przyjmowanie sprawozdań z działalności Komisji Rady”.

Radca prawny mec. H. Kuligowski zaakceptował tę zmianę.

Wiceprzewodniczący Rady R. Banaszak zarządził głosowanie ws. poprawki dot. rozdziału 5, § 19 pkt 3 lit. e statutu Młodzieżowej Rady Gminy w brzmieniu „przyjmowanie sprawozdań z działalności Komisji Rady”.

Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.

Za – 14: Bajer M., Banaszak R., Hącia Z., Jankowiak M., Koźlicka I., Łączkowski K., Majewski W., Pągowska J., Prycińska W., Przybylski M., Radzięda J., Rozwadowski R., Słowiński G., Sztolcman T.,

Przeciw – 0,

Wstrzymujących się – 0.

Poprawka została przyjęta.

Następnie Wiceprzewodniczący Rady Gminy zarządził głosowanie ws. podjęcie uchwały w sprawie Statutu Młodzieżowej Rady Gminy.

Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.

Za – 14: Bajer M., Banaszak R., Hącia Z., Jankowiak M., Koźlicka I., Łączkowski K., Majewski W., Pągowska J., Prycińska W., Przybylski M., Radzięda J., Rozwadowski R., Słowiński G., Sztolcman T.,

Przeciw – 0,

Wstrzymujących się – 0.

Uchwała została podjęta i nosi numer XIX/234/20.

Ad. 10.

Przyjęcie oświadczenia Rady Gminy Suchy Las w sprawie jubileuszu 30-lecia Samorządu Terytorialnego.

Wiceprzewodniczący Rady R. Banaszak odczytał treść oświadczenia:

„Rok 2020 jest rokiem jubileuszowym dla polskiego samorządu. Przed trzydziestoma laty, w odradzającej się demokratycznej Polsce został przywrócony samorząd terytorialny (gminny). Wydarzenia, które miały miejsce w tamtym czasie odegrały kluczową rolę w budowaniu społeczeństwa obywatelskiego, przynosząc jednocześnie wymierne korzyści w rozwoju wspólnot, w pierwszej kolejności na poziomie lokalnym, a następnie regionalnym. Istotą dokonujących się zmian, a zarazem otwarciem nowego rozdziału w historii ustroju państwa, było uchwalenie obowiązującej do dziś Ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie terytorialnym, która z dniem 29 grudnia 1998 roku otrzymała brzmienie – Ustawy o samorządzie gminnym. Na jej mocy gmina jako wspólnota samorządowa osób zamieszkujących określone terytorium stała się podstawową, samodzielną jednostką samorządu terytorialnego, posiadającą kompetencje i środki do realizacji nałożonych na nią zadań. Kolejnym bezprecedensowym wydarzeniem były pierwsze, w pełni wolne i demokratyczne wybory po 1989 roku. Wybory samorządowe do rad gmin zarządzane zostały na dzień 27 maja 1990 roku przez Prezesa Rady Ministrów Tadeusza Mazowieckiego. Miały one istotny wpływ na proces odbudowy samorządności w kraju i decentralizacji władzy publicznej, dały one Polakom prawo współdecydowania o swoich lokalnych wspólnotach. Reaktywacja samorządu terytorialnego to sukces transformacji ustrojowej Polski, który przekuł się na rozwój naszego kraju. Dziś, podejmując to Oświadczenie, chcemy podkreślić wagę wydarzeń sprzed 30 lat, a także kluczową rolę samorządu terytorialnego w budowaniu demokratycznego państwa polskiego.”.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw Społecznych J. Radzięda poinformowała, że Komisja nie opiniowała oświadczenia i pozostawiła tę kwestię do rozstrzygnięcia każdemu Radnemu indywidualnie.

Radny M. Bajer poinformował, że 10 lat temu w 20 rocznicę samorządu terytorialnego w RP rozpoczęto w Zespole Szkół w Chludowie z jego inicjatywy i innych nauczycieli projekt „Edukacja dla demokracji”. Był to projekt, który trwał ponad rok i byli w niego zaangażowani m.in. pracownicy Urzędu Gminy. Odbyla się m.in. sesja popularyzatorska, w ramach której głos zabierało wielu znamienitych samorządowców i innych znawców tematu oraz uczniowie, którzy zebrali informacje o różnego rodzaju organizacjach działających na terenie gminy Suchy Las. To wszystko zostało opublikowane w książce. Założeniem tego projektu było pokazanie młodemu pokoleniu idei samorządu terytorialnego, aby w przyszłości mogli świadomie podejmować decyzje dotyczące życia społeczności lokalnej. Radny zaznaczył, że co do efektów tego projektu ma pewne wątpliwości i sceptycyzm. Radny M. Bajer podkreślił, że jest bardzo zadowolony z faktu, że w tym okresie świętowania 30 – lecia samorządu terytorialnego i w 10 lat od tamtego projektu edukacyjnego podjęto uchwałę o statucie Młodzieżowej Rady Gminy. Radny przypomniał, że podczas sesji w ramach projektu „Edukacja dla demokracji” w sali sesyjnej w Suchym Lesie obecni byli m.in. Marszałek Województwa Wielkopolskiego oraz posłowie i senatorowie. Wówczas młodzież wystąpiła we fragmencie spektaklu S. Mrożka „Na pełnym morzu”, który dotyczył wyborów i manipulacji przy organizacji wyborów. Zdaniem Radnego było to bardzo ciekawe i pouczające wydarzenie.

Radny Z. Hącia przypomniał, że jest najstarszym wśród Radnych obecnej kadencji, przez wiele lat obserwował działalność Rady Gminy, ale także pełnił funkcję Sołtysa wsi Chludowo i stwierdził, że jego zdaniem ustawa o samorządzie terytorialnym to najlepsza ustawa, która została uchwalona w czasach III RP. Społeczeństwo otrzymało możliwość decydowania o swoich sprawach. W poprzednim ustroju funkcjonujące terytorialne rady narodowe to były zupełnie inne podmioty od rad gmin. Obecnie mieszkańcy mogą sami o wielu kwestiach decydować. Według Radnego,

spoglądając w przeszłość i obserwując wygląd miejscowości na terenie gminy Suchy Las można ocenić, ile ważnych decyzji zostało podjętych dzięki Radzie Gminy i dzięki działaniu lokalnych społeczności, ale też ile inwestycji zostało zrealizowanych. Jest to powód do dużej radości. Radny podkreślił, że Rada Gminy I kadencji podejmowała decyzję o budowie szkoły w Chłudowie, a potem dalsze inne decyzje, które pozwoliły na rozwój cywilizacyjny gminy. Radny Z. Hącia stwierdził, że jest to ważne święto dla samorządności i życzył Radnym dalszej owocnej pracy na rzecz społeczności lokalnej.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy R. Banaszak zarządził głosowanie ws. przyjęcia oświadczenia Rady Gminy Suchy Las w sprawie jubileuszu 30-lecia Samorządu Terytorialnego.

Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.

Za – 13: Banaszak R., Hącia Z., Jankowiak M., Koźlicka I., Łączkowski K., Majewski W., Pągowska J., Prycińska W., Przybylski M., Radzięda J., Rozwadowski R., Słowiński G., Sztolcman T.,

Przeciw – 0,

Wstrzymujących się – 0.

Oświadczenie zostało przyjęte.

W głosowaniu udział wzięło 13 Radnych. Radny M. Bajer nie wziął udziału w tym głosowaniu.

Radny M. Bajer oświadczył, że brak jego głosu wynikał z problemów technicznych i gdyby zagłosował prawidłowo to głosowałby „za” przyjęciem niniejszego oświadczenia.

Ad. 11.

Informacje Wójta Gminy.

Zastępca Wójta M. Buliński przedstawił informację z zakresu Referatu Komunalnego, spraw inwestycyjnych i postępowań przetargowych.

Z zakresu Referatu Komunalnego:

Trwały prace związane z:

- oznakowaniem poziomym i pionowym,
- remontami nawierzchni bitumicznych,
- umocnieniem dróg gruntowych płytami:

- w ramach tego zadania zakończono ul. Leśną w Biedrusku, obecnie trwają prace na ul. Zjednoczenia w Biedrusku,

- modernizacją przystanków autobusowych:

- procedowane jest wykonanie przystanku na ul. Pawłowickiej w Złotnikach, a także na ul. Dworcowej w Złotnikach zamontowano wiatę przystankową na przystanku Złotniki – Stacja.

- przeglądami placu zabaw (19 szt.),

- w marcu wykonano coroczną kontrolę przez certyfikowaną jednostkę oraz trwają naprawy i modernizacje.

Ponadto:

- Osiedle Grzybowe: wykonano koncepcję zagospodarowania placu zabaw, usunięto zabawki nienadające się do dalszego użytkowania, zamówiono 5 nowych zabawek na plac zabaw,

- Sołectwo Gołęczewo: wybrano i zamówiono nową zabawkę na plac zabaw imienia Strażaka Sama,

- Osiedle Suchy Las: wybrano oraz zamówiono nowe urządzenie do parku przy ul. Szkółkarskiej, do końca maja pojawią się nowe nasadzenia przy górze,

- Biedrusko: na podstawie koncepcji, w porozumieniu z deweloperem wykonano prace ziemne pod przyszyły plac zabaw na os. Jesionowym. Trwa analiza rynku pod kątem wyboru zabawek i wykonania, realny czas powstania placu – w okresie wakacyjnym.

- Sołectwo Chłudowo: wybrany został wykonawca na montaż elementów zacięniających na placu zabaw przy ul. Dworcowej; realizacja w czerwcu br.

- modernizacjami i naprawami na boiskach gminnych:

- Osiedle Suchy Las Wschód: wybudowano boisko do siatkówki plażowej.

Realizowany jest również duży zakres prac związanych z modernizacją oświetlenia ulicznego na terenie gminy Suchy Las.

I etap obejmuje modernizację oświetlenia ulicznego/parkowego na terenie Biedruska. Prace obejmują wymianę 161 słupów oświetlenia ulicznego/parkowego, 255 oprav oświetleniowych na LED, oraz ok. 6 km linii kablowych.

Odnosnie dalszych prac związanych z modernizacją Zastępca Wójta poinformował, że został unieważniony przetarg, co było związane z nowelizacją przepisów ustawy o przeciwdziałaniom nadmiernym opóźnieniom w transakcjach handlowych. Obecnie Gmina jest zobligowana do dokonywania płatności po realizacji inwestycji w terminie do 30 dni, a więc przetargi na modernizację oświetlenia będą ogłaszane etapowo, na dany rok budżetowy. Nie będzie można zorganizować przetargów z wyprzedzeniem kilku lat.

Toczą się prace związane z budową systemu nowego oświetlenie drogowemu wykonywane w systemie „zaprojektuj & wybuduj”, a wykonawcą jest Enea Oświetlenie.

Lokalizacje prac:

- 1) Suchy Las, ul. Księżycowa,
- 2) Złotkowo, ul. Żelazna, Rodowa, Platynowa,
- 3) Złotniki, ul Łagiewnicka – oświetlenie ścieżki pieszo - rowerowej do Złotnik – Wsi,
- 4) Suchy Las, ul Sportowa,
- 5) Biedrusko, ul. Ogrodowa.

W kwestii zadań inwestycyjnych Zastępca Wójta M. Buliński przekazał poniższe informacje:

- Suchy Las – budowa sali gimnastycznej przy Szkole Podstawowej nr 2, kontynuowane są roboty konstrukcyjne, wykonane są słupy żelbetowe oraz murowane ściany,
- Suchy Las – przebudowa skrzyżowania ul. Obornickiej i Młodzieżowej, prace są kontynuowane,
- Suchy Las - budowa ul. Lipowej wraz z infrastrukturą, prace się rozpoczęły, obecnie trwa budowa kanalizacji sanitarnej oraz usuwane są kolizje teletechniczne,
- Chłudowo – modernizacja budynku „Starego Baru”, prace zostały zakończone, obiekt został oddany do użytkowania przez PINB w Poznaniu; w czerwcu br. obiekt zostanie przekazany CKiBP, co pozwoli rozpocząć działania związane z jego wyposażeniem,
- Gołęczewo – toczą się prace kanalizacyjne i wodociągowe realizowane w wielu miejscach przez dwóch wykonawców, tj.:
 - WUPRiNŻ – budowa kanalizacji sanitarnej ul. Czereśniowa, Polna, Boczna, Kwiatowa, Lipowa, oczekiwanie na rozpoczęcie przez Aquanet S.A procedur rozruchu i odbioru przepompowni ścieków.
W ul. Lipowej zakończono prace przy przebudowie azbestowej sieci wodociągowej, trwają aktualnie prace brukarskie,
 - PIB KAJA - budowa kanalizacji sanitarnej – ul. Promienista, Akacyjowa, Jesionowa, Strażacka oraz wodociągu w ul. Promienistej i Jesionowej, prace zostały zakończone i trwa kompletowanie dokumentacji odbiorowej,
- Gołęczewo i Chłudowo – budowa węzłów przesiadkowych wraz z ciągami pieszo-rowerowymi, trwa oczekiwanie na uzyskanie zgód z ministerstwa na odstępstwo w zakresie szerokości dróg rowerowych; kontynuowane są prace z przy budowie ciągów pieszych i rowerowych na ul. Dworcowej w Zielątkowie i Chłudowie; na ukończeniu roboty przy węźle w Gołęczewie i w Chłudowie; rozpoczęły się prace związane z przygotowaniem nawierzchni do wykonania odtworzeń z mas bitumicznych,
- Zielątkowo – budowa kanalizacji sanitarnej z drogami i infrastrukturą została zakończona przez firmę Ata – Technik Budzyń; trwa przygotowanie do odtwarzania nawierzchni ul. Dworcowej w Zielątkowie, które jest uzależnione od terminu zakończenia prac przez firmę Infracdrog związanych z budową ciągów pieszo-rowerowych,
- Modernizacja budynku dworca kolejowego w Złotnikach, kontynuowane są prace konstrukcyjne wewnątrz budynku oraz roboty instalacyjne i wykończeniowe,

- Złotkowo – budowa ul. Cedrowej i Oliwkowej wraz z infrastrukturą, prace zostały zakończone, trwa przygotowanie dokumentacji powykonawczej na potrzeby procedury odbiorowej.

W zakresie spraw związanych z postępowaniami przetargowymi:

- Przetarg „Modernizacja oświetlenia ulicznego na terenie gminy Suchy Las wraz z zapewnieniem finansowania”, przetarg został unieważniony, zostanie ogłoszony nowy przetarg w tej części, która ma zostać zrealizowana w 2020 r.,
- Przetarg „Szkola ćwiczeń w Suchym Lesie - szkolenia on line dla nauczycieli”, przetarg ogłoszony, termin składania ofert do 2.06.2020 r.

Wójt G. Wojtera poinformował, że w dniu 18 maja br. wznowiono na terenie gminy Suchy Las działalność publicznych przedszkoli i szkół. Odsetek dzieci, których rodzice zdecydowali się posłać je do przedszkoli jest bardzo mały. W przedszkolu w Suchym Lesie niespełna 20 dzieci przybyło na zajęcia. W przedszkolach niepublicznych ilość uczęszczających dzieci jest większa. Podobnie sytuacja wygląda w klasach 1 – 3, gdzie zagwarantowana jest opieka z elementami dydaktyki. Odsetek dzieci w szkołach także jest bardzo niski. Rodzice nie decydują się posyłać dzieci do szkół głównie z powodu nadal obowiązującego uprawnienia do otrzymania zasiłku opiekuńczego z powodu sytuacji epidemiologicznej.

Wójt Gminy powiadomił, że podjęto decyzję w sprawie przesadzenia jednej lipy przy ul. Młodzieżowej. Będzie to drzewo, które rośnie przy planowanym wjeździe od strony północnej. Jest to jedna z tych lip, które zostały objęte odstępstwem Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska i nie zostały usunięte. Wójt zaznaczył, że po sesji nadzwyczajnej odbyło się spotkanie konsultacyjne z mieszkańcami i ekspertami w zakresie zieleni. Podczas tego spotkania rozmawiano nie tylko w sprawie ul. Młodzieżowej, ale generalnie odnośnie tych inwestycji na terenie gminy Suchy Las, gdzie pojawia się konieczność kompensacji biologicznej czy przyrodniczej. Do dnia 10 czerwca br. zostaną podane do publicznej wiadomości wszystkie projekty, które są realizowane przez Gminę, a także te, które będą realizowane w ciągu najbliższych dwóch lat.

Wójt G. Wojtera poinformował, że od 3 lat trwa problem prawny w sprawie dwóch umów, które zostały podpisane pomiędzy Gminą a spółką ZGK Suchy Las Sp. z o.o. w zakresie odbioru i zagospodarowania odpadów w trybie *in house*. Sprawa ta była rozpatrywana m.in. przez Regionalną Izbę Obrachunkową, Rzecznika Dyscypliny Finansów Publicznych, Komisję orzekającą w sprawach o naruszenie dyscypliny finansów publicznych, ale także w postępowaniu sądowym. Sąd Apelacyjny utrzymał w mocy wyrok Sądu Okręgowego z powództwa Urzędu Zamówień Publicznych o unieważnienie tych dwóch umów, w którym przyznano rację Gminie Suchy Las i ZGK. W związku z tym, zasądzono wysokie koszty postępowań oraz odszkodowania na rzecz spółki ZGK. Wójt G. Wojtera stwierdził, że ma nadzieję, iż ten wyrok ostatecznie zakończy również sprawę odnośnie naruszenia dyscypliny finansów publicznych przez Wójta, jako osoby zawierającej umowę. Ostatecznie Główna Komisja Orzekająca w sprawach o naruszenie dyscypliny finansów publicznych odstąpiła od wymierzenia kary uznając to wykroczenie za mało istotne.

Informacje Przewodniczącej Rady Gminy.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy poinformował o następującej korespondencji:

- pismo od Wojewody Wielkopolskiego z dnia 27.05.2020 r.: „Szanowni Samorządowcy, mija 30 lat od momentu, kiedy do naszego życia wkroczyła samorządność rozumiana jako poczucie odpowiedzialności za sprawy publiczne. Lokalna gospodarka, infrastruktura czy integracja społeczna, to wszystko zaczęło zależeć wyłącznie od nas. Wielkopolskie samorządy są dziś przykładem dobrej gospodarności, zaangażowania i wysokich standardów, jako wojewoda wielkopolski każdego dnia obserwuję Państwa pracę w różnych regionach naszego województwa i jestem pełen uznania dla podejmowanych inicjatyw i projektów, których celem jest dobro publiczne. Swoją codzienną pracą tworzyście Państwo dobrą przyszłość dla swoich małych ojczyzn, kontynuując jednocześnie najlepsze

tradycje wielkopolskiej pracy organicznej. Niemożliwe jest funkcjonowanie samorządu bez bliskiej współpracy z administracją rządową. Wiele programów realizowanych po 2015 roku na stałe wpisało się m.in. w krajobraz szeroko rozumianej polityki społecznej. Realizacja takich projektów jak Rodzina 500 Plus, Senior Plus, Maluch Plus czy Dobry Start to przykład tego, jak skutecznie udaje nam się współpracować na rzecz wielkopolskich rodzin. Z kolei Fundusz Dróg Samorządowych umożliwia samorządom budowę lub remonty lokalnej infrastruktury ze znacznym wsparciem środków z budżetu państwa. Te programy, tak jak wiele innych rządowych projektów, stanowią stabilne wsparcie dla wielkopolskich gmin i powiatów. Bardzo wysoko oceniam naszą współpracę w tych obszarach i jestem przekonany, że z podobnym skutkiem będziemy nadal działali na rzecz rozwoju naszego województwa. Dzisiejsze święto to doskonała okazja, by podziękować Państwu za dotychczasową współpracę i niezwykłą wolę szukania tego, co łączy i pozwala budować dobrą przyszłość dla Wielkopolan, którym każdego dnia swoją pracą służymy. Z okazji Dnia Samorządu Terytorialnego życzę Państwu kolejnych sukcesów i satysfakcji z pracy, szczęścia oraz powodzenia w realizacji wszelkich planów w życiu zawodowym i rodzinnym.”;

- pismo od Starosty Poznańskiego z dnia 21.05.2020 r.: „Szanowna Pani Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las, w tym roku przypada 30 lat od chwili, kiedy w naszym kraju przywrócono samorządność terytorialną. Był to dla *małych ojczyzn* moment szczególny oraz ogromna szansa. Po latach widać, że została doskonale wykorzystana przez nasze miasta, gminy i powiaty. Piastując funkcję Przewodniczącej Rady, wnosi Pani ogromny wkład w rozwój gminy, a także w kwestię szeroko pojętego samostanowienia. Bo - jak głosi Karta Samorządowca - *Samorząd terytorialny stanowi fundament demokratycznego państwa. Odbudowa polskiego samorządu, która przyniosła społecznościom lokalnym autonomię i możliwość decydowania o swoim losie, jest najbardziej udaną z polskich reform.* Rada Gminy z założenia stanowi organ demokratyczny. Jej członkowie, reprezentując całą wspólnotę, cieszą się nieskazitelną opinią, a także ogromnym zaufaniem społecznym. To od nich w dużej mierze zależy funkcjonowanie wiejskiego samorządu oraz komfort życia mieszkańców. Doceniając wszystkie dokonania, zarówno Pani Przewodniczącej, jak i wszystkim Radnym składam najserdeczniejsze życzenia z okazji tak ważnego dla nas wszystkich jubileuszu. Dziękuję za wszelkie korzystne inicjatywy i wierzę, że to, co jest istotą demokracji, niezmiennie będzie fundamentem każdego działania.”;

- pismo z Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu: „Uchwała Nr 11/498/2020 Kolegium Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu z dnia 13.05.2020 r. Kolegium RIO w Poznaniu stwierdza nieważność uchwały nr XVII/213/20 Rady Gminy Suchy Las z dnia 23 kwietnia 2020 r. w sprawie zwolnienia z podatku od nieruchomości przedsiębiorców, których płynność finansowa uległa pogorszeniu w związku z ponoszeniem negatywnych konsekwencji ekonomicznych z powodu COVID - 19, w części obejmującej wyrażenie: *Kto, składając zeznanie mające służyć za dowód w postępowaniu sądowym lub w innym postępowaniu prowadzonym na podstawie ustawy, zeznaje nieprawdę lub zataja prawdę, podlega karze pozbawienia wolności od 6 miesięcy do lat 8 - art. 233n ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. - Kodeks karny, z powodu sprzeczności z przepisami prawa wskazanymi w uzasadnieniu (...).”;*

- pismo z Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu: „Uchwała Składu Orzekającego RIO w Poznaniu z dnia 20.04.2020 r. Skład Orzekający RIO w Poznaniu, wyznaczony zarządzeniem Nr 5/2019 Prezesa RIO w Poznaniu z dnia 4.03.2019 r. (...) działając na podstawie ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych w związku z art. 267 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych wyraża o przedłożonym przez Zastępcę Wójta Gminy Suchy Las sprawozdaniu z wykonania budżetu za 2019 rok wraz z informacją o stanie mienia jednostki i objaśnieniami opinię pozytywną z uwagami zawartymi w pkt 1.5 i 1.6 oraz w pkt III (...).”;

- pismo z dnia 30.04.2020 r. podpisane przez Profesora Oświaty: „Szanowny Panie Wójcie, może ten krytyczny czas powinien skłonić do refleksji wszystkich, w tym odpowiedzialnych za racjonalną gospodarkę samorządową. Od wielu lat, w szkołach w Suchym Lesie wypłacany jest nauczycielom tzw. dodatek wiejski zgodnie z art. 54 ust. 5 Karty Nauczyciela, którego treść przytaczam poniżej: *nauczycielowi mającemu kwalifikacje do zajmowania stanowiska nauczyciela, zatrudnionemu na terenie wsi lub w mieście liczącym do 5000 mieszkańców, przysługuje odrębny dodatek w wysokości 10% wynagrodzenia zasadniczego.* W istocie nie ma on związku z wynagrodzeniem

za pracę, a jako relikw przeszłości stanowi jedynie pomoc socjalną. Jego geneza sięga lat 50-tych, kiedy znalezienie nauczyciela gotowego do podjęcia pracy w wiejskiej szkole wymusiło na ówczesnych władzach oświatowych zastosowanie dodatkowej zachęty w postaci rozmaitych bonusów finansowych, czy to w postaci dodatku wiejskiego, czy też innych, np. dodatku mieszkaniowego. Jednak na przestrzeni lat, sytuacja uległa diametralnej zmianie *na lepsze*, w tym również warunki materialne i socjalne wybranej grupy zawodowej jakimi są nauczyciele, a szczególnie nauczyciele wiejscy. Można i pewnie należałoby prowadzić dyskusję nt. znamion *wiejskości* lub *miejskości* wsi Suchy Las, ale bezdyskusyjnym jest fakt, iż wieś Suchy Las od kilku lat nie spełnia podstawowego parametru wyrażonego w przepisie ilością mieszkańców. Wg aktualnie publikowanych informacji, liczba mieszkańców Suchego Lasu w roku 2019 przekroczyła ogółem 7000. Odrębną kwestią jawi się poczucie tzw. społecznej sprawiedliwości lub jak kto woli *branżowej solidarności*, bo czy np.: nauczyciele mieszkający w Suchym Lesie czy jakiegokolwiek innej miejscowości, a uczący w poznańskich szkołach, z tego właśnie powodu dostępują lepszych warunków pracy? Wprost przeciwnie! Na tle ich wiejskich kolegów i koleżanek, zwłaszcza z miejscowości oddalonej od dużej aglomeracji miejskiej o całe zero kilometrów, mają prawo i pewnie czują się upośledzeni. Paradoksalnie często przy niższym uposażeniu choćby w postaci dodatków motywacyjnych, muszą ponosić wyższe własne koszty uzyskania przychodu, uwarunkowane indywidualną sytuacją logistyczną (dojazd do pracy, parkowanie pojazdu, itp.). Na koniec chciałabym przekonać, że w tym co piszę powyżej, nie mam żadnego osobistego zainteresowania, poza tym co wynika z bycia członkiem Naszej lokalnej społeczności. Dawno już zakończyłam swoją karierę w obszarze edukacji dzieci i młodzieży i bynajmniej nie istnieje u mnie poczucie krzywdy na tle wspomnianych różnic. Istotą mojego pisma jest brak przesłanek formalno-prawnych do realizacji postanowienia przepisu prawa (art. 54 ust. 5 KN), co w konsekwencji może doprowadzić do niewielkiej oszczędności w budżetach dwóch sucholeskich szkół, choć w skali roku budżetowego to zaledwie nieco ponad 600 000 zł. Jeśli jednak władze samorządowe uznają, że mimo aktualnie malejących dochodów (wpływy z PIT i CIT) są gotowe bezzasadnie dźwigać ciężar finansowania dodatku, niech chociaż zmienią jego nazwę na np. *sucholeski*, bo określenie *wiejski* urąga zarówno obowiązującym przepisom prawa (wspomniana KN) jak i zdroworozsądkowemu postrzeganiu rzeczywistości.”;

- pismo skierowane przez przedsiębiorcę do Rady Gminy i Wójta Gminy w sprawie zwolnienia z podatku od nieruchomości, pismo do zapoznania się w Biurze Rady;
- wniosek spółki Poz – Bruk Sp. z .o.o. – Poznańskie Nieruchomości Sp. j. z siedzibą w Sobocie z dnia 15.04.2020 r.: „(...) na podstawie art. 15p ustawy z dnia 2.03.2020 r. o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych, niniejszym zwracam się z uprzejmą prośbą o podjęcie przez Radę Gminy Suchy Las uchwały w przedmiocie wprowadzenia zwolnienia z podatku od nieruchomości: gruntów, budynków i budowli związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej przedsiębiorcom, których płynność finansowa uległa pogorszeniu w związku z ponoszeniem negatywnych konsekwencji ekonomicznych z powodu COVID-19, z uwzględnieniem interesów w szczególności średnich i dużych przedsiębiorców (...).”;
- Sprawozdanie z realizacji w 2019 r. Roczego Programu Współpracy Gminy Suchy Las z Organizacjami Pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24.04.2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, dokument dostępny w Biurze Rady,
- Ocena Zasobów Pomocy Społecznej za rok 2019 przekazana przez Ośrodek Pomocy Społecznej w Suchym Lesie, dokument bardzo obszerny i jest dostępny w Biurze Rady.

Informacje przedstawiciela gminy w Stowarzyszeniu Gmin i Powiatów Wielkopolski.

Wiceprzewodniczący Rady R. Banaszak poinformował, że od kwietniowej sesji Rady Gminy z powodu stanu epidemii nie odbyło się spotkanie przedstawicieli gminy w Stowarzyszeniu Gmin i Powiatów Wielkopolski.

Radny K. Łączkowski poinformował, że Komisja ds. Społecznych, Oświaty i Kultury w Stowarzyszeniu Gmin i Powiatów Wielkopolski spotkała się on – line 3 razy, tj. 8, 15 i 28 maja br. Tematem przewodnim pierwszego spotkania było przygotowanie do stopniowego otwierania żłobków i przedszkoli. Członkowie Komisji dyskutowali także o perspektywie otwarcia placówek szkolnych. Negatywnie ocenione zostały arbitralne działania Rządu RP i brak konsultacji w tych kwestiach z organami prowadzącymi. Zbliży się zakończenie roku szkolnego, ale organizacja powrotu dzieci do szkół we wrześniu także będzie kwestią trudną. Rozpoczęła się także dyskusja w sprawie organizacji egzaminów w szkołach. W toku dyskusji ustalono, że warto byłoby rozważyć odwołanie w tym roku szkolnym egzaminów ósmoklasistów z uwagi na trwające zagrożenie epidemiologiczne. Komisja w tej sprawie wystosowała pismo do Ministra Edukacji Narodowej. Radny K. Łączkowski zacytował treść pisma: „W nawiązaniu do aktualnej sytuacji epidemiologicznej oraz najbliższych perspektyw związanych z zagrożeniem zdrowia zwraca się z uprzejmą prośbą o rozważenie odwołania egzaminów dla ósmoklasistów”. Wniosek ten nie został wzięty pod uwagę przez MEN, ponieważ egzaminy zostały zarządzone. Jednak rodzi się pytanie, czy mają one w obecnej sytuacji jakiegokolwiek sens. Komisja kolejne spotkanie ma zaplanowane w kolejnym tygodniu. Na tym posiedzeniu planowana jest dyskusja odnośnie letniego wypoczynku dzieci i młodzieży oraz w sprawie powrotu dzieci i młodzieży do żłobków, przedszkoli i szkół.

Informacje Przewodniczących Komisji Rady Gminy.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej M. Jankowiak poinformował, że Komisja Rewizyjna spotkała się w maju br. jeden raz. Przedmiotem spotkania było omówienie wykonania budżetu za 2019 r. Kolejne posiedzenie zaplanowane jest na 29 maja br. W dalszym ciągu omawiane będzie wykonanie budżetu za 2019 r.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Skarg, Wniosków i Petycji K. Łączkowski poinformował, że Komisja w maja br. nie obradowała.

Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego J. Pągowska przekazała informacje, że Komisja w maju br. odbyła jedno spotkanie. Przedmiotem tego posiedzenia było opiniowanie projektów uchwał na sesję w dniu 28 maja br.

Przewodniczący Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych M. Bajer stwierdził, że Komisja w maju br. nie odbyła spotkania, jednak poszczególni członkowie w trybie zdalnym wyrażali stanowiska odnośnie przygotowanych na sesję projektów uchwał.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw Społecznych J. Radzięda powiadomiła, że Komisja w maju br. odbyła jedno posiedzenie, którego tematem było opiniowanie statutu Młodzieżowej Rady Gminy. Przewodnicząca Komisji poprosiła o skierowanie do Komisji pisma podpisanego przez profesora oświaty, dokumentacji z Ośrodka Pomocy Społecznej oraz Sprawozdania z realizacji Rocznej Programu Współpracy Gminy Suchy Las z Organizacjami Pozarządowymi w 2019 r.

Ad. 12.

Interpelacje i zapytania Radnych.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy R. Banaszak poinformował, że wpłynęła interpelacja Radnego M. Przybylskiego z dnia 22 kwietnia br. w sprawie projektu uspokojenia ruchu w Suchym Lesie, dotycząca ul. Promienistej, a także odpowiedź Wójta Gminy z dnia 6 maja br. na tę interpelację.

Wiceprzewodniczący Rady odczytał interpelację złożoną przez Radną A. Ankiewicz z dnia 30 kwietnia 2020 r. Treść interpelacji: „Szanowny Panie Wójcie, zgodnie z § 13 ust. 1 Regulaminu Rady Gminy Suchy Las wnoszę o wprowadzenie do procedury postępowania projektowego dróg konsultacji społecznych na etapie koncepcji projektowej.

Proces:

1. Przygotowanie koncepcji projektowej,
2. Publikacja koncepcji,
3. Konsultacje społeczne podobne jak przy wyłożeniach miejscowych planów zagospodarowania,
4. Projekt drogi.

Takie procedury występują w wielu gminach powiatu poznańskiego. Jestem świadoma wydłużonego w związku z tym procesu projektowego jednak postępowanie takie pozwoli uniknąć konfliktów społecznych w przyszłości”. Na tę interpelację Wójt Gminy udzielił odpowiedzi w dniu 14 maja 2020 r. Treść odpowiedzi: „Odpowiadając na Pani interpelację z dnia 30 kwietnia 2020 r. (data wpływu do Urzędu), dotyczącą wprowadzenia do procedury postępowania projektowego dróg konsultacji społecznych, na etapie koncepcji projektowej, przedstawiam swoje stanowisko. Nie widzę potrzeby i możliwości przeprowadzania przy pracach projektowych, konsultacji społecznych w trybie, jak przy wyłożeniach miejscowych planów zagospodarowania. Proponuję rozwiązanie informowania mieszkańców, poprzez umieszczanie na stronie internetowej gminy, koncepcji projektowych. Każdy z zainteresowanych mieszkańców, radnych, w określonym terminie, np. 14 dni od zaprezentowania koncepcji, będzie miał możliwość złożenia swoich uwag, które będą rozpatrywane przy udziale biura projektowego.”.

Następnie Wiceprzewodniczący R. Banaszak odczytał treść kolejnej interpelacji złożonej przez Radną A. Ankiewicz w dniu 28 kwietnia 2020 r. Treść: „Szanowny Panie Wójcie, zgodnie z §13 ust. 1 Regulaminu Rady Gminy Suchy Las proszę o odpowiedź na następujące pytania:

- Czy zostały poczynione działania w celu budowy nowych zbiorników retencyjnych na terenie Gminy?
- Czy są przewidziane działania w celu pozyskania środków zewnętrznych na ten cel?
- Jakie inne działania są poczynione w celu zatrzymania wody na terenie Gminy? Jeśli takie prace są prowadzone proszę o krótki opis.

Wnoszę o przygotowanie projektu działań w celu zwiększenia retencji wody na terenie Gminy. I przygotowanie akcji promocyjnej dla mieszkańców, zachęcającej do zbierania wód opadowych.”. Wójt Gminy udzielił odpowiedzi na tę interpelację w dniu 21 maja 2020 r. o następującej treści: „Odpowiadając na Pani interpelację z dnia 30.04.2020 r. pragnę ustosunkować się do zawartych w niej zapytań (numeracja zachowana):

1. Budowa nowych zbiorników retencyjnych na terenie gminy Suchy Las w głównej mierze związana jest obecnie z rozbudową sieci kanalizacji deszczowej i ich ewentualna lokalizacja i budowa wynikać będzie z przyjętych rozwiązań projektowych. Obecnie rozważana jest możliwość realizacji takiego zbiornika w pobliżu rowu melioracyjnego Wa-10-2-1a, tj. na wschód od ulicy Sprzeczej.
2. Obecnie nie ma naborów wniosków na przedmiotowe działanie. Gmina na bieżąco monitoruje możliwość pozyskania takich środków.
3. Referat Ochrony Środowiska w marcu br. wystąpił do Poznańskiego Związku Spółek Wodnych z prośbą o rozważenie możliwości retencjonowania wody w rowach melioracyjnych poprzez regulację jej przepływu zastawkami. W dniu 12 maja br. dokonano oglądu rowów melioracyjnych i wytypowano miejsca, w których odpływ wody będzie regulowany/ograniczany poprzez regulację zastawek. Wykonanie zastawek planujemy jeszcze w br. W czerwcowym numerze Gazety Sucholeskiej planowane jest ukazanie się artykułu skierowanego do mieszkańców, poruszającego kwestie retencji wody.”.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy poinformował o interpelacji z dnia 7 maja br., która została wniesiona przez Radną J. Radziędę w sprawie gminnej polityki rowerowej i o odpowiedzi jakiej na tę interpelację w dniu 21 maja 2020 r. udzielił Wójt Gminy Suchy Las.

Ad. 13.

Wolne głosy i wnioski.

Radna J. Pągowska zapytała Zastępcę Wójta M. Bulińskiego o kwestię przetargu i wykonawstwa modernizacji oświetlenia na terenie gminy Suchy Las w formule „zaprojektuj & wybuduj”.

Zastępca Wójta M. Buliński poinformował, że prace projektowe w zakresie oświetlenia są obecnie realizowane przez spółkę Enea Oświetlenie, a następnie będą wykonywane roboty.

Radna J. Pągowska zapytała o możliwość wykonania oświetlenia dojścia do peronu stacji kolei metropolitalnej w Złotkowie. Radna stwierdziła, że im szybciej rozpocznie się projektowanie tego oświetlenia, tym szybciej będzie można zapewnić mieszkańcom odpowiednie dojście do peronu. Radna zapytała, czy do zadania ujętego w WPF nr IBI-WPF-2009-0066 pn. „Budowa pełnego uzbrojenia we wsi Złotkowo – ul. Lipowa, Złota, Gogulcowa, Srebrna, Platynowa, Irydowa, Miedziana, Rzepakowa, Słonecznikowa, Sobocka oraz uzbrajanie terenów aktywizacji gospodarczej”, gdzie w dalszym ciągu pozostaje niemal 400 000 zł, można by włączyć projekt oświetlenia dojścia do stacji kolei metropolitalnej w Złotkowie oraz oświetlenia ulic Maciejkowej, Lawendowej i Malwowej. Projekty oświetlenia tych ulic były ujęte w projekcie budżetu na 2020 r., ale ostatecznie nie znalazły się w budżecie na 2020 r. Według Radnej J. Pągowskiej koszt tych projektów wynosiłby ok. 30 000 zł.

Zastępca Wójta stwierdził, że w ramach prac Enei Oświetlenie w formule „zaprojektuj & wybuduj” są już określone zadania, który znalazły się w przetargu. Zastępca Wójta zaznaczył, że ta propozycja zostanie przeanalizowana czy będzie możliwość, aby w ramach środków na uzbrojenie wsi Złotkowo ująć projekty oświetlenia. Kwestią zasadniczą jest uregulowanie spraw w rejonie skrzyżowania drogi krajowej nr 11 z tzw. ul. Nowo Sobocką, które toczą się pomiędzy Powiatem Poznańskim a Generalną Dyrekcją Dróg Krajowych i Autostrad. Według Zastępcy Wójta M. Bulińskiego Gmina chciałaby powiązać swoje oświetlenie z oświetleniem tzw. ul. Nowo Sobockiej.

Radna J. Radzięda zapytała o nowe oznakowanie drogowe w ul. Rolnej w Suchym Lesie, tj. znak zakazu wjazdu od ul. Konwaliowej. Radna zapytała o przyczynę pojawienia się takiego oznakowania, które obecnie jest zasłonięte i czy planowana jest zmiana organizacji ruchu w tym rejonie. Ponadto, Radna zapytała o kwestię lokalizacji w przyszłości ewentualnego zbiornika retencyjnego na wschód od ul. Sprzecznej w Suchym Lesie.

Zastępca Wójta M. Buliński poinformował, że zasłonięte znaki związane są z tymczasową organizacją ruchu na czas przebudowy skrzyżowania ul. Młodzieżowej i Obornickiej. W momencie kiedy prace przeniosą się na drugą stronę ul. Obornickiej to właśnie ta część ul. Młodzieżowej od strony ul. Rolnej zostanie zamknięta i kierunek ruchu zostanie odwrócony. W kwestii zbiornika retencyjnego Zastępca Wójta stwierdził, że miałby on zostać zlokalizowany bezpośrednio przy rowie Wa-10, na terenie pól w rejonie ul. Sprzecznej. Zbiornik ten miałby odbierać wody z rejonu os. Suchy Las Wschód.

Radny Z. Hącia stwierdził, że Wójt poinformował, iż są prowadzone rozmowy z Poznańskimi Spółkami Wodnymi w sprawie zastawek na rowach melioracyjnych m.in. na terenie Chłudowa i Zielątkowa. Radny zapytał, kto będzie obsługiwał i nadzorował te zastawki jeżeli zostaną one wykonane. Radny Z. Hącia zaznaczył, że w okresie, w którym on pełnił funkcję Sołtysa wsi Chłudowo na rowie w Chłudowie zostały zlokalizowane dwie zastawki, które były bardzo duże i nie było sposobu, aby je później usunąć i generalnie przestały one prawidłowo funkcjonować. Według Radnego takie zastawki na rowach muszą być nadzorowane i regulowane, ponieważ same tylko ich zamontowanie nie prowadzi do właściwych efektów.

Wójt G. Wojtera zaznaczył, że jeżeli zastawki faktycznie nie będą działać to wówczas będzie kłopot. Jednak z góry nie powinno się zakładać, że nie będą działać, a raczej powinno się zakładać, że właśnie będą działać prawidłowo. Za funkcjonowanie zastawek odpowiedzialne będą Spółki Wodne, ponieważ to ten podmiot zajmuje się regulacją na rowach szczegółowych podstawowych. Wójt G. Wojtera podkreślił, że Gmina Suchy Las jest udziałowcem Poznańskich Spółek Wodnych i właśnie to zadanie zostanie im powierzone do realizacji.

Radna J. Pałowska zapytała o kwestię informacji, która wpłynęła z Regionalnej Izby Obrachunkowej w sprawie uchylenia uchwały nr XVII/230/2020 dotyczącej zwolnienia z podatku od nieruchomości przedsiębiorców w związku z COVID-19. Radna zapytała, czy uchylona przez RIO została tylko część tej uchwały czy całość.

Wójt G. Wojtera poinformował, że uchylenie dotyczy tylko jednego zapisu uchwały, a reszta uchwały nie została zakwestionowana i jest nadal obowiązującym prawem miejscowym.

Pani A. Ohirko mieszkanka Suchego Lasu zapytała o kwestię uzgodnień ze spotkania konsultacyjnego w sprawie przebudowy skrzyżowania ul. Młodzieżowej i Obornickiej. Pani A. Ohirko zapytała kiedy będą dostępne do wglądu projekty inwestycji i w jakiej formie oraz ile czasu będzie przeznaczony na to, żeby się z nimi zapoznać. W jaki sposób będą realizowane ewentualne uwagi zgłaszane przez mieszkańców, czy wystarczy jedna uwaga czy np. będzie wymagane zebranie pewnej liczby podpisów. Ponadto, A. Ohirko zapytała, czy udostępniane projekty będą dotyczyć tylko inwestycji gminnych czy także np. inwestycji deweloperskich lub sklepów wielkopowierzchniowych. Pani A. Ohirko zapytała także o skutek wniosku z 22 kwietnia br. dotyczącego tworzenia na terenie gminy Suchy Las łąk kwietnych.

Wójt G. Wojtera poinformował, że ustalono, iż dotarcie do informacji z dokumentacji projektowej nie powinno być zbyt sformalizowane. Każde formalizowanie tego procesu byłoby ze szkodą dla partycypacji społecznej. Postanowiono o przekazaniu informacji ze wskazaniem drogi dostępu do dokumentacji. Z drugiej strony trudne dla mieszkańców byłoby zapoznawanie się z szerokim projektem budowy infrastruktury podziemnej wraz z drogami, np. projekty na północy gminy, w Zielątkowie czy w Gołęczewie. Tam dokumentacja liczyła ok. 2 500 stron. Taki materiał jest bardzo specjalistyczny, skomplikowany i przygotowany w specjalnym oprogramowaniu. Gmina będzie się starała przygotować dokumenty wycinkowo i koncepcyjnie, aby można było zapoznać się z najbardziej istotnymi kwestiami. Nie ma potrzeby, aby mieszkańcy musieli się zapoznawać z opiniami gestorów sieci, z uzgodnieniami ZUD czy z analityką budowlaną. Do 10 czerwca br. informacje zostaną opublikowane w Internecie. Po powrocie z urlopu Kierownik Referatu Budowlano – Inwestycyjnego Urzędu Gminy przedstawi propozycję sposobu umieszczenia danych na gminnej stronie internetowej. Wójt Gminy zaznaczył, że na pewno nie będzie to proste odniesienie do dokumentacji projektowej do np. 20 – 30 inwestycji. Prawdopodobnie będą to dane dotyczące najważniejszych kwestii związanych z daną inwestycją, które mogłyby szczególnie zainteresować mieszkańców, np. sprawy związane z wymiarem przyrodniczym inwestycji. Wójt podkreślił, że celem jest, aby przygotowane materiały były przystępne i łatwe do zapoznania się. Odnośnie łąk kwietnych Wójt zaznaczył, że z uwagi na panujące w ostatnim okresie warunki atmosferyczne pojawiły się łąki kwietne, ale nie są to takie łąki kwietne, których dotyczył wniosek. Wójt stwierdził, że są takie lokalizacje, które w ramach nowych inwestycji są typowane do założenia łąki kwietnej. Założenie łąki wymaga odpowiedniego przygotowania, a na większości obecnych skwerów publicznych czy w pasach drogowych takich łąk się nie zakłada. Wniosek został przyjęty z zainteresowaniem i Gmina wskaże odpowiednie do tego miejsca.

Pani A. Ohirko zapytała czy dokumentacja, która zostanie udostępniona będzie dotyczyć tylko inwestycji gminnych czy także np. planowanych osiedli deweloperskich.

Wójt G. Wojtera podkreślił, że Gmina nie jest częścią administracji, która wydaje decyzje o pozwoleniu na budowę. Gmina może ewentualnie informować o planowanych zamierzeniach inwestycyjnych na terenie gminy, np. o obiektach wielkopowierzchniowych, stacjach benzynowych, czy inwestycjach logistycznych. Odnośnie inwestycji deweloperskich Wójt stwierdził, że wiedza Gminy jest dość ograniczona, ponieważ za dewelopera można już uznać inwestora, który planuje budowę dwóch lokali na jednej działce w zabudowie jednorodzinnej. W większości na terenie gminy obowiązują miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego, co powoduje, że inwestor występuje do Gminy tylko po wypis z planu miejscowego i na tym rola Gminy się kończy. Taki inwestor

następnie projekt składa do Starostwa Powiatowego i otrzymuje pozwolenie na budowę. Gmina nie może informować o fakcie, że jakiś inwestor wystąpił o wypis z planu miejscowego i być może planuje realizację jakiejś inwestycji.

Pani A. Ohirko zapytała o inwestycję deweloperską w Biedrusku wzdłuż Warty, gdzie przeznaczono do wycinki ponad 2500 drzew. Dla mieszkańców wycinka 2500 drzew to bardzo ważna kwestia i chcieliby o niej wiedzieć odpowiednio wcześniej, aby móc zareagować i być może zachować jak największą liczbę drzew.

Wójt G. Wojtera podkreślił, że nie ma możliwości, aby Gmina wystąpiła do Starostwa Powiatowego o udostępnienie dokumentacji w celu przeprowadzenia konsultacji społecznych w sprawie jakiegoś zamierzenia inwestycyjnego. Wójt zaznaczył, że czymś innym jest postępowanie ws. uzyskania zgody na wycinkę drzew, które jest uwarunkowane szczegółowymi przepisami z zakresu ochrony przyrody.

Pani A. Ohirko zapytała, czy są możliwe takie rozwiązania, że Gmina Suchy Las sprzedając swoje tereny zalesione będzie tak zawierać umowy sprzedaży, aby w przyszłości było tam wycinanych jak najmniej drzew.

Wójt G. Wojtera stwierdził, że Gmina na terenie nieruchomości, które stanowią jej własność stara się chronić drzewa. Jeżeli chodzi o tereny prywatne to jedyną możliwością ingerencji Gminy jest sytuacja, gdy nie ma obowiązującego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego i pojawia się postępowanie w sprawie wydania decyzji o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu, w którym występuje władztwo Gminy. Wójt zaznaczył, że na etapie procedowania planu miejscowego element konsultacji społecznych jest ustawowo wpisany w przepisy. Ponadto, w ramach przygotowywania planu miejscowego jego treść jest uzgadniana z wieloma instytucjami, w tym z Regionalną Dyрекcją Ochrony Środowiska. Wójt G. Wojtera przypomniał, że w każdym planie miejscowym zawierany jest tzw. procent biologicznie czynnej części działki. Obecnie w Suchym Lesie wystąpiła sytuacja kiedy to deweloper wystąpił z wnioskiem do Starostwa Powiatowego i w postępowaniu z tzw. sąsiedztwa strona zwróciła uwagę na prawdopodobny zamiar wycięcia drzew. Gmina monitoruje tę sytuację przygotowania inwestycji, aby 25% działki, która jest przeznaczona na część biologicznie czynną została skonsumowana poprzez zachowanie stanu drzew na terenie tej działki. Chodzi o to, aby w ramach realizowanej inwestycji Gmina stara się nakłonić inwestora, aby drzewa leżące poza nieprzekraczalną linią zabudowy uchronić przed wycinką.

Pani A. Ohirko nawiązując do odpowiedzi na interpelację złożoną przez Radną A. Ankiewicz zapytała Zastępcę Wójta o kwestię retencji, tj. czy Gmina Suchy Las złożyła wniosek w ramach poddziałania „mała retencja”, w ramach naboru ogłoszonego przez Zarząd Województwa Wielkopolskiego, gdzie można było składać wnioski do 28 lutego br.

Zastępca Wójta M. Buliński poinformował, że interpelacja Radnej A. Ankiewicz dotyczyła środków dotacyjnych dla mieszkańców i dlatego odpowiedź dotyczyła dotacji w zakresie retencji wody dla mieszkańców. Gmina Suchy Las wystosuje w sprawie retencji w czerwcu br. materiał edukacyjny. Gmina nie występowała z wnioskiem o dotację, ponieważ jest to związane z pracami projektowymi. Zbiorniki retencyjne buduje się po, aby retencionować wodę w powiązaniu z kanalizacją deszczową. Gmina Suchy Las jest jedną z nielicznych gmin w województwie wielkopolskim, która w ogóle kiedykolwiek budowała takie zbiorniki. Kolejny zbiornik będzie potrzebny w rejonie ul. Sprzeczej w Suchym Lesie. Dla Gminy kluczową w walce z suszą jest kwestia poprawy sytuacji na obszarach rolniczych i gospodarstwa rolnych.

Pani A. Ohirko poruszyła kwestię naboru do ogłoszonego przez Ministerstwo Klimatu konkursu na temat realizacji inwestycji w zakresie zielono – niebieskiej infrastruktury z pulą 99 mln zł, gdzie także bierze się pod uwagę działania związane z małą retencją. Pani A. Ohirko zapytała, czy Gmina przyjrzy się temu konkursowi i być może złożyć wniosek w tym naborze.

Zastępca Wójta M. Buliński stwierdził, że Gmina sprawdzi zasady tego konkursu.

Pani A. Ohirko stwierdziła, że część mieszkańców jest zaniepokojona sytuacją, że sesja nadzwyczajna Rady Gminy Suchy Las w dniu 11 maja br. była „obstawiana” przez służby mundurowe, tj. Straż Gminną i nieoznakowanych funkcjonariuszy Policji. Mieszkańcy są zaniepokojeni, że Przewodnicząca Rady Gminy A. Ankiewicz straszy mieszkańców sądem i mówi „Pani O.”. Pani A. Ohirko zwróciła się do Wójta Gminy, aby mieszkańców traktować poważnie.

Wiceprzewodniczący Rady R. Banaszak podkreślił, że najważniejsza jest kwestia zapewnienia bezpieczeństwa.

Wójt G. Wojtera stwierdził, że sesję organizuje Prezydium Rady Gminy. Za kwestie logistyki oraz zabezpieczenia sesji odpowiada Wójt współpracując z Przewodniczącą Rady Gminy. Wójt podkreślił, że wszyscy mogli się przekonać jakie były emocje związane z rozpoczęciem prac dotyczących przebudowy skrzyżowania ul. Obornickiej i Młodzieżowej. Następnie, Wójt zacytował wypowiedź Pani Katarzyny Kwiatkowskiej – Moskalewicz, że obudził się w niej bolszewizm i z przyjemnością obejrzy jak Wójt Gminy zawisnie na jednym z tych drzew. Wójt podkreślił, że troska o bezpieczeństwo Radnych, mieszkańców uczestniczących w sesji oraz jego samego uzasadnia korzystanie z pomocy takich służb jak Straż Gminna. Wójt zaznaczył, że on nie wnioskował o asystę Policji podczas sesji, ale Policja brała udział w zajęciach przy ul. Młodzieżowej. Wójt zaznaczył, że od kilku dni strażnicy gminni pełnią służbę w budynku Urzędu Gminy i nie wynika to ze strachu przed mieszkańcami, tylko z troski o bezpieczeństwo mieszkańców i chęć zapewnienia przestrzegania zaleceń Głównego Inspektoratu Sanitarnego. Wójt podkreślił, że tylko zamiar zapewnienia bezpieczeństwa był przyczyną poproszenia Straży Gminnej o pomoc przy zabezpieczeniu sesji nadzwyczajnej, która odbyła się w dniu 11 maja br.

Pani A. Ohirko stwierdziła, że podczas sesji w dniu 28 maja br. nie było Straży Gminnej.

Wójt G. Wojtera podkreślił, że w porządku obrad sesji w dniu 28 maja 2020 r. nie było dyskusji odnośnie ul. Młodzieżowej. Inwestycja przy ul. Młodzieżowej jest realizowana na bieżąco i emocje opadły. Wójt Gminy poinformował, że podjęto decyzję o przesadzeniu ostatniego drzewa, które uprzednio zostało objęte decyzją Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska o odstępie. Obecnie dyskusja dotyczy tylko rozwiązań konstruktywnych. Wójt stwierdził, że założył *a priori*, iż sesja w dniu 28 maja br. nie będzie wymagała nadzwyczajnych środków zabezpieczających.

Wiceprzewodniczący Rady R. Banaszak skierował pytanie do Wójta w kwestii zamrożenia wydatków na zadania lokalne do 30 kwietnia br. Wiceprzewodniczący Rady zapytał, jakie są dalsze decyzje w tym zakresie.

Wójt G. Wojtera poinformował, że podczas sesji Sekretarz Gminy przekazała w kopertach wszystkim Sołtysom oraz Przewodniczącym Zarządów Osiedli decyzje co do dalszych działań w zakresie realizacji zadań lokalnych. W tych kopertach znajdują się informacje, które zadania będą realizowane, a które zostają ograniczone oraz zadania, których realizacja została zawieszona. W tym zakresie nie wprowadzono żadnej ogólnej zasady czy schematu, ponieważ zastosowano indywidualne podejście do każdej jednostki pomocniczej.

Wiceprzewodniczący Rady R. Banaszak zapytał, czy zadania związane z tzw. integracją mieszkańców również były indywidualnie rozpatrywane, czy w tym zakresie przyjęto ogólną zasadę.

Wójt Gminy stwierdził, że w zakresie zadań polegających na integracji mieszkańców również zastosowano indywidualne podejście, ponieważ każda jednostka pomocnicza miała nieco inne plany w sferze integracji, po prostu planowane były różnego rodzaju imprezy i także w różnej wysokości środki były na te cele zaplanowane. Każda jednostka była rozpatrywana indywidualnie.

Wójt zaznaczył, że w zadaniach lokalnych dotyczących integracji zastosowano wszystkie trzy warianty, tj. ograniczenie, zmniejszenie oraz kontynuacja. Wójt podkreślił, że niektórych imprez typu Dzień Matki czy Dzień Dziecka już po prostu nie da się zorganizować, a być może uda się zorganizować np. Mikołajki.

Radny M. Przybylski zapytał Zastępcę Wójta odnośnie zatorów w kanalizacji w zachodniej części Złotnik – Osiedla. Prawdopodobnie utworzył się zator w okolicach ul. Dworcowej, na wysokości nr 14. W tej sprawie już trzy razy interweniowała firma Aquanet i trzy razy po tych interwencjach sytuacja się uspokoiła. Ostatnia interwencja miała miejsce ok. 2 – 3 tygodni temu. Radny zaznaczył, że Kierownik Referatu Budowlano – Inwestycyjnego Urzędu Gminy nie zgadza się z faktem, że dochodzi do zatoru. Według A. Szczęsnej podczas budowy ul. Dworcowej kanalizacja już tam była i prace kanalizacyjne nie obejmowały tego odcinka. Jednak mieszkańcy uważają, że ten odcinek kanalizacji został wykonany nieprawidłowo, nieodpowiednio zagęszczono grunt i doszło do popękania kanalizacji i zatoru z gruzu. Radny zapytał czy Gmina ma możliwość interwencji, aby doszło do rzetelnego zbadania tego odcinka. Dodatkowo niedrożne są studzienki kanalizacyjne, które są zapieczętowane i nie można otworzyć włazów.

Zastępca Wójta M. Buliński poinformował, że Gmina wystąpi do służb technicznych Aquanet w tej sprawie, ponieważ nie rozumieliśmy jest fakt, że pracownicy Aquanet nie potrafią otworzyć włazów od studzienek. Obecnie możliwości techniczne pozwalają na zbadanie sieci z użyciem kamery i Gmina będzie w tej sprawie występować do Aquanet.

Pani L. Woźniak mieszkanka Suchego Lasu zabrała głos w sprawie lip przy ul. Młodzieżowej. To, że emocje opadły, to nie znaczy, iż mieszkańcy nie interesują się dalszym losem lip, które pozostały oraz procesem inwestycyjnym. Mieszkańcy pytają o to także Panią L. Woźniak. Mieszkańcy przekazują sugestię, że nie dostrzegają jakiegoś specjalnego traktowania tych lip. Celem mieszkańców jest to, aby te lipy, które pozostały, po prostu przeżyły tę inwestycję. Pani L. Woźniak zapytała, czy ze spotkania konsultacyjnego z ekspertami i mieszkańcami zostały sporządzone notatki czy protokół, po to, aby móc zapoznać się z ustaleniami. Wydaje się, że te drzewa, które pozostały nie są w jakiś specjalny sposób zabezpieczone, nie poprawiło się zabezpieczenie konarów drzew obudową drewnianą, pod którą powinien znaleźć się dodatkowy element zabezpieczający, aby chronić drzewa przed uszkodzeniem. Pani L. Woźniak zapytała, kto wydał opinie odnośnie przesadzenia lipy i na ile jest możliwe, aby ten proces przesadzenia zakończył się sukcesem. Pani L. Woźniak pytała, czy można zapoznać się z tymi ekspertyzami. Ponadto, Pani L. Woźniak pytała czy przeanalizowano projekt pod kątem przyszłości systemu korzeniowego lip, tj. czy wykonano analizy badające jak te drzewa korzeniły się pod jezdnią. Dopóki nie wszystkie pnie zostały wyrugowane, to można takie analizy wykonać. Pani L. Woźniak stwierdziła, że podczas sesji nadzwyczajnej uchwalono dodatkowe środki finansowe na nasadzenia kompensacyjne i ustalono, że nie będą to przypadkowe nasadzenia, ale zostanie w tym zakresie wykonany projekt. Pani L. Woźniak zapytała, czy w tej kwestii zostały podjęte jakiegokolwiek działania, czy te nasadzenia będą dotyczyły ul. Młodzieżowej czy również innych miejsc.

Wójt G. Wojtera poinformował, że drzewa zabezpieczone są poprzez odeskowanie pni tych lip, które rosną od strony ul. Szkolnej. Głównym zabezpieczeniem jest odeskowanie. Dodatkowo zobowiązano kierownika budowy do szczególnej ostrożności względem lip. Jeżeli pojawi się taka konieczność, to wykonawca zobowiązany jest do zastosowania dodatkowego zabezpieczenia.

Pani L. Woźniak stwierdziła, że pomiędzy pniem a deskami powinna się pojawić rura pneumatyzująca, która winna znaleźć się od góry i od dołu. Pani L. Woźniak pytała Wójta czy dodatkowe zalecenia do wykonawcy odnośnie zabezpieczenia drzew zostały gdzieś spisane.

Wójt G. Wojtera zaznaczył, że nie zostało to spisane. Pisemnie zostały sformułowane dyspozycje dla kierownika budowy. Wójt podkreślił, że także ma obawy, że drzewo zasadzone w takim

zagęszczeniu i dodatkowo osłabione może być narażone na ryzyko nieprzyjęcia się w nowym środowisku po przesadzeniu. Rozwiązanie może polegać na pozostawieniu tego jednego drzewa i rezygnacji z części inwestycji albo jego przesadzenia lub wycinki. Zdaniem Wójta nie ma po prostu innych możliwości, ponieważ to drzewo jest jednym z tych drzew, które są kluczowe dla realizacji inwestycji. Wójt oświadczył, że Gmina nie będzie przeprojektowywać ul. Młodzieżowej dla tego jednego drzewa. Jeżeli to drzewo ma dalej rosnąć, to musi się przyjąć w nowym miejscu. Gmina poszukując wykonawcy tego przesadzenia zastrzegła, że drzewo jest osłabione i wymaga wzmocnienia systemu korzeniowego oraz szczególnej opieki. Gmina zrobi wszystko, aby to drzewo przeżyło, ale ryzyko niepowodzenia istnieje. Zdarza się, że drzewa po przesadzeniu nie przyjmują się, np. takie sytuacje miały miejsce ostatnio w Poznaniu czy w Jarocinie.

Pani L. Woźniak podkreśliła, że oczekiwania społeczne są takie, aby informacje odnośnie lip przy ul. Młodzieżowej docierały do opinii publicznej np. w formie komunikatu Wójta czy Urzędu, a nie w formie postów w mediach społecznościowych prywatnych osób zaangażowanych w tę sprawę czy postów Przewodniczącej Rady Gminy A. Ankiewicz. Informacje powinny być na bieżąco przekazywane np. o planach przesadzenia, o projekcie nasadzeń kompensacyjnych, o zweryfikowaniu projektu pod kątem obciążeń.

Wójt G. Wojtera poinformował, że w połowie czerwca planowane jest zorganizowanie dużego spotkania rady budowy, czyli spotkania przedstawicieli Urzędu Gminy z wykonawcą, którego przedmiotem będą kwestie techniczne w powiązaniu z sprawami drzew i zieleni. Nie ma możliwości udziału w radzie budowy przez mieszkańców zaangażowanych w kwestię lip. Wójt stwierdził, że po odbyciu się tej rady budowy zostanie przygotowany komunikat w sprawach, które są przedmiotem dyskusji i zainteresowania mieszkańców jeżeli chodzi o zabezpieczenie i przyszłość lip. Wójt Gminy podkreślił, że pojawia się wiele spraw związanych z tą inwestycją, jak choćby kwestia tego, że ok. 2,5 m gazociągu przebiega w splotach korzeniowych drzew. Gdyby to była inna inwestycja, to prawdopodobnie wykonawca odkopałby wszystkie korzenie i by je usunął, ale skutek byłby tragiczny dla drzew. W tej sytuacji planowane jest rozpychanie siłą tego odcinka sieci i jego zabezpieczenie poprzez rurę o śr. 90 mm, aby dalej sieć przebiegała w tym systemie korzeniowym. Taka sytuacja dotyczy dwóch drzew. Wójt stwierdził, że na tej budowie takich problemów będzie jeszcze bardzo dużo. Ponadto, odnośnie zabezpieczenia drzew pomiędzy korą a deskami Wójt zaznaczył, że można skorzystać z flizeliny czy worków. W kwestii projektu nasadzeń kompensacyjnych Wójt Gminy poinformował, że ten projekt powstanie. Wójt wyjaśnił, że rozważał zlecenie wizualizacji odcinka ul. Młodzieżowej z nasadzeniami kompensacyjnymi, ale ostatecznie zrezygnował, ponieważ nie chciałby, aby ta wizualizacja dwa dni po publikacji stała się przedmiotem obmiarów średnicy pni, gatunków drzew, itd. I to wszystko skończyłoby się tym, że taka wizualizacja nigdy nie zostałaby zrealizowana. Wójt podkreślił, że gdy projekt będzie powstawał, to zostanie zaproszona grupa konsultacyjna, aby go omówić i uniknąć ewentualnych pomyłek. Jednak, w procesie tworzenia wizji dla zagospodarowania omawianego rejonu nie może brać udziału 1000 osób, ponieważ wówczas nigdy nie uda się zrealizować takiego projektu. Każdy będzie miał swoją opinię odnośnie gatunku drzewa, grubości pnia, wieku drzewa, odległości od ścieżki rowerowej, itd. W takiej sytuacji uspołecznienie może bardziej zaszkodzić niż pomóc. Wójt zaapelował o zaufanie do Gminy w tej sprawie, ale stwierdził, iż Gmina będzie korzystać doradztwa ekspertów. Celem jest przygotowanie takiego projektu, który na końcu roku wywoła pozytywny oddźwięk i jego realizacja zakończy się sukcesem.

Pani L. Woźniak stwierdziła, że warto, aby pewne kwestie uściślać na piśmie, ponieważ jeżeli zostaną popełnione błędy względem drzew, to efekty błędów będą widoczne po 3 latach. Dopiero po 3 latach będzie widać, że drzewa umierają, a wtedy już okres gwarancji inwestycji upłynie. Uzgodnienia z wykonawcą i odbiory prac zanikających powinny być dokonywane na piśmie w formie protokołu z materiałem fotograficznym.

Radny T. Sztolcman zapytał Zastępcę Wójta kiedy zostaną zakupione nowe wiaty przystankowe, na które środki zostały zagwarantowane w budżecie na 2020 r. Ponadto, Radny zapytał kiedy zostaną postawione nowe wiaty w Zielątkowie przy ul. Leśnej i ul. Dworcowej w miejsce tych, które rozpadły się przy demontażu. Radny T. Sztolcman zapytał także o termin układania nowej nawierzchni na ul. Dworcowej w Zielątkowie. Poza tym, Radny zapytał o sytuację „obstawienia” oponami żuźlowego parkingu w Złotkowie przy ul. Żytniej, w pobliżu wyjazdu z lasu.

Zastępca Wójta M. Buliński poinformował, że w kwestii wiat udzieli szczegółowych informacji po dokładnym sprawdzeniu. Odnośnie nawierzchni na ul. Dworcowej Zastępca Wójta stwierdził, że w tym przypadku mamy do czynienia z powiązaniem dwóch wykonawców, tj. m.in. firmy Ata – Technik, która zakończyła prace związane z budową kanalizacji, ale nie odtwarzała nawierzchni z uwagi na uzgodnienie z Powiatem Poznańskim, że zostanie to wykonane po zrealizowaniu ciągów pieszo – rowerowych. Realizacja ciągów pieszo – rowerowych jest związana z uzyskaniem odstępstw z uwagi na ograniczoną szerokość pasa drogowego. Te dwie kwestie są ze sobą powiązane i prawdopodobnie trzeba będzie poczekać kilka miesięcy na nową nawierzchnię na ul. Dworcowej. W sprawie opon Zastępca Wójta wyjaśnił, że Gmina ma wiedzę odnośnie tej sytuacji, ale sprawcy niestety nie udało się ustalić. Prawdopodobnie dopuściła się tego osoba, która zajmuje się obrotem starymi oponami. Gmina planuje zainstalować w tym miejscu pewien rodzaj monitoringu.

Przewodniczący Zarządu Osiedla Grzybowego J. Dudkiewicz zapytał o możliwość zorganizowania spotkania sołtysów i przewodniczących osiedli, podczas którego byłaby okazja do wyjaśnienia wielu kwestii problemowych. Podczas spotkania można byłoby wyjaśnić jak jednostki pomocnicze mają funkcjonować w ramach tych zadań lokalnych, które pozostały do realizacji. Przewodniczący Zarządu J. Dudkiewicz zwrócił uwagę na ograniczoną możliwość kontaktu z mieszkańcami np. w celu zaplanowania zadań na przyszły rok. Poza tym, nie ma żadnych zaleceń sanitarnych odnośnie organizacji spotkań integracyjnych. Przewodniczący Zarządu zaapelował o zorganizowanie spotkania dla samorządów pomocniczych z Sekretarzem Gminy i Skarbnikiem Gminy w sprawie realizacji zadań lokalnych z wykorzystaniem środków z 2019 r., 2020 r. oraz odnośnie planowania wydatków lokalnych na przyszły rok.

Wójt G. Wojtera wyjaśnił, że takie spotkanie zorganizowane w bezpiecznych warunkach może się odbyć. Informacja w tym względzie po uzgodnieniach z Sekretarzem Gminy i Skarbnikiem Gminy zostanie przekazana dla jednostek pomocniczych. Wójt Gminy stwierdził, że już niedługo w ramach luzowania obostrzeń pojawi się możliwość organizowania spotkania z mieszkańcami jeżeli nie przekroczy 150 osób.

Wiceprzewodniczący Rady R. Banaszak stwierdził, że dobrym rozwiązaniem byłoby połączenie takiego spotkania ze szkoleniem dla sołtysów i przewodniczących zarządów osiedli. Powinno ono być zorganizowane przed spotkaniami z mieszkańcami.

Wójt G. Wojtera zaznaczył, że w ramach łagodzenia obostrzeń przez rządzących spotkania z mieszkańcami czy kongresy będą traktowane jako zebrania w ramach wykonywania obowiązków pracowniczych, służbowych czy społecznych i nie będzie obowiązywał dystans dwóch metrów. Według Wójta takie spotkania prawdopodobnie będą mogły być organizowane od połowy czerwca br. A wówczas Gmina będzie otwierać również świetlice wiejskie i domy osiedlowe.

Radny Z. Hącia zapytał o kwestię zmiany rozkładu jazdy gminnych autobusów. Radny pytał czy zmiany zostaną przeprowadzone i w jakim terminie. Według Radnego Z. Hąci w dalszym ciągu są problemy z wyjazdem z Chłudowa po godz. 22:00, są tam zakłady pracy, które pracują właśnie do godz. 22:00 np. sklep Dino i ludzie nie mogą po pracy wrócić do domów. Radny stwierdził, że do Urzędu zostały złożone różne uwagi odnośnie rozkładu jazdy z poszczególnych miejscowości.

Wójt Gminy G. Wojtera poinformował, że planowane jest wprowadzenie zmian w rozkładzie jazdy od 1 sierpnia br. Za kilka dni do Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych zostanie przesłana propozycja zmian w rozkładzie jazdy i przykład Chłudowa, który został podany przez Radnego Z. Hącie został uwzględniony. Proponowane zmiany zostaną szczegółowo przedyskutowane na posiedzeniu Komisji. Zdaniem Wójta, zmiany planuje się wprowadzić od 1 sierpnia br., po to, aby przez ten miesiąc przed rozpoczęciem roku szkolnego pasażerowie zdążyli się przyzwyczaić i żeby od 1 września br. rozkład już dobrze funkcjonował.

Ad. 14.

Zamknięcie sesji.

Wobec braku innych głosów w dyskusji Wiceprzewodniczący Rady Gminy R. Banaszak zamknął XIX sesję Rady Gminy Suchy Las VIII kadencji w dniu 28 maja 2020 r. o godz. 19:30.

Sporządził:
Marcin Kołodziejczak

Przewodnicząca Rady
Gminy Suchy Las:
Anna Ankiewicz

